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Καλύτερη διαχείριση απαιτείται από το 
Δήμο   του πάρκου  της ακτής Δυμαί-
ων στο ύψος του ναού του Αγ. Ανδρέα. 
Τα προβλήματα εστιάζονται στον ελλιπή 
καθαρισμό του ιδιαίτερα στο νότιο άκρο 
του και στην μόνιμη εγκατάσταση αθιγ-
γάνων με σκηνές (!)  ή  άλλες πρόχει-
ρες κατασκευές, στο κέντρο του.
Φυσικά δεν λείπουν από την περιοχή 
και υπαίθρια μαγειρεία για τις ανάγκες 
των διαμενόντων. Η όλη εικόνα λειτουρ-
γεί αποτρεπτικά για την επισκεψιμότητα 
στο χώρο που πρέπει να σημειωθεί ότι 
είναι το μοναδικό παραθαλάσσιο πάρ-

κο, στη νότια πλευρά της πόλης.
Θεωρούμε ότι ο Δήμος πρέπει να παρέμ-
βει άμεσα, απομακρύνοντας την υπάρ-
χουσα σκηνή γιατί ο κίνδυνος  να  λει-
τουργήσει ως πόλος έλξης και για άλ-
λες είναι υπαρκτός. Παράλληλα πρέπει 
να τοποθετηθούν μικροί  κάδοι απορριμ-
μάτων σε πολλά σημεία του πάρκου και 
πρωτίστως να ισχύσουν  κανόνες στη 
χρήση του  με συχνούς ελέγχους από τα 
αρμόδια όργανα.

Αναμένουμε τις απαιτούμενες   ενέργειες 
από τη Δημοτική Αρχή. 

ΣΑΜΑΡΕΙΚΑ: 
Στο ίδιο έργο 
θεατές…
ΟΙ ΜΕΘΟΔΕΥΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ 
ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 
ΠΑΡΑΝΟΜΙΩΝ ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΟΥΝ!

Ένα νέο «επεισόδιο» στο σήριαλ του έργου 
«νομιμοποίηση παρανομιών στα Σαμαρέι-
κα» βρίσκεται αυτές τις μέρες σε εξέλιξη, 
με πρωταγωνιστή το Γ.Γ της Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης κ. Τάσο Αποστολόπουλο, 
μετά από παρέμβαση του Δημάρχου Δυτι-
κής Αχαΐας κ. Ανδρέα Παναγιωτόπουλου.

Μέχρι σήμερα οι καταπατητές έχουν χάσει 
ΟΛΕΣ τις δικαστικές και διοικητικές μάχες σε 
όλα τα επίπεδα. Μοναδικός τρόπος να κατο-
χυρώσουν τις παρανομίες τους ΕΝΑΣ: Να κα-
ταφέρουν να «εντάξουν» τα Σαμαρέικα στην 
Ηλεία και να βγάλουν έτσι ΑΚΥΡΕΣ όλες τις 
διοικητικές πράξεις των αρμοδίων οργάνων 
της Αχαΐας που αφορούν καταπατήσεις δα-
σικών εκτάσεων και ανέγερση αυθαιρέτων 
κτισμάτων.

Την ώρα που η «εν αιθρία» όδευε στο τυπο-
γραφείο πληροφορηθήκαμε την υπ’ αριθμ. 
51486/3779/ 12-6-12 απόφαση του κ. Απο-
στολόπουλου με βάση την οποία συγκρότησε 
νέα επιτροπή για την επικαιροποίηση του πο-
ρίσματος (προηγούμενης επιτροπής) προκει-
μένου να υποβάλει πόρισμα για την αποτύ-
πωση των ορίων των πρώην Κοινοτήτων Με-
τοχίου και Μανωλάδας. Είναι βέβαια  γνωστή 
η πάγια θέση του πρώην Δήμου Λαρίσσου (ο 
οποίος τώρα αποτελεί Δημοτική ενότητα του 
νέου Καλλικρατικού Δήμου Δυμαίων) ότι τα 
Σαμαρέικα ανήκουν στο ν. Αχαΐας, πράγμα 
που αποδεικνύεται από πλήθος εγγράφων 
και στοιχείων.  

Αντί ο Γ.Γ της Αποκεντρωμένης Διοίκησης να 
φροντίσει για την  υλοποίηση των πρωτόκολ-
λων διοικητικής αποβολής που έχουν εκδο-
θεί για τα «Σαμαρέικα» και να προχωρήσει 
στην αναδάσωση της κηρυγμένης ως αναδα-
σωτέας έκτασης των 560 στρεμμάτων, ασχο-
λείται με τα όρια των νομών.
 
Για την ώρα θα πούμε μόνο τούτο: Οι μεθο-
δεύσεις ΔΕΝ ΘΑ ΠΕΡΑΣΟΥΝ. Η ΟΙΚΙΠΑ  θα 
αντιδράσει με όλα τα νόμιμα μέσα για την 
προάσπιση των δημοσίων αγαθών. Τα όρια 
καθορίστηκαν στις 3-5-1984 από το Διοικη-
τικό Δικαστήριο Ορίων και δεν αλλάζουν.

Η «Εν αιθρία που κρατάτε στα χέρια σας, θα σας 
συντροφεύσει Ιούλιο και Αύγουστο. 
Θα τα ξαναπούμε στις αρχές Σεπτεμβρίου. 
Γεμίζουμε τις μπαταρίες μας με ΕΛΛΑΔΑ 
και επιστρέφουμε δριμύτεροι!
Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΠΑΡΚΟ ΑΚΤΗΣ ΔΥΜΑΙΩΝ

φωτο Δ .Μαμάσης

ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ
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ΕΙΝΑΙ ΕΔΩ και καιρό πρόδηλο ότι 
το Δημοτικό μας Συμβούλιο αδυνα-
τεί ουσιαστικά να λειτουργήσει, με 
ότι αυτό συνεπάγεται για τη δια-
χείριση των ζητημάτων της πόλης 
μας. Το πρόβλημα ξεκινά από την 
απώλεια της πλειοψηφίας για τη 
σημερινή Δημοτική αρχή και εντεί-
νεται από τον «πόλεμο χαρακωμά-
των» που κάποιοι έχουν επιλέξει  
ως πολιτική τους.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΑΥΤΗΣ  της κατά-
στασης είναι να εκκρεμούν σημα-
ντικά ζητήματα όπως πχ. η χωρο-
θέτηση του ΣΜΑ ή σημαντικοί ορ-
γανισμοί για την πόλη (όπως η 
ΔΕΥΑΠ) να μένουν ουσιαστικά ακέ-
φαλοι. Για να μην μιλήσουμε για 
σημαντικά θεσμικά ζητήματα όπως  
ο  κανονισμός λειτουργίας του Δή-
μου που εδώ και μήνες δεν μπορεί 
να προωθηθεί.

ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ για τους πολίτες δεν 
είναι οι όποιες παραταξιακές δια-
μάχες ή επιδιώξεις αλλά η επίλυση 
των σοβαρών προβλημάτων της 
περιοχής μας. Από την άλλη το δη-
μοτικό μας συμβούλιο δεν είναι δυ-
νατόν «να χαϊδεύει αυτιά» σε ζη-
τήματα που αφορούν την ποιότη-
τα της ζωής μας και το μέλλον μας 
γενικότερα.

ΠΡΕΠΕΙ ΕΠΟΜΕΝΩΣ να αναλά-
βουν όλοι τις ευθύνες τους. Η δη-
μοτική Αρχή να εξαντλεί κάθε πε-
ριθώριο διαβούλευσης με τις άλ-
λες  παρατάξεις και η αντιπολί-
τευση να πάψει τα μικροκομματι-
κά παιχνίδια προς άγραν εντυπώ-
σεων.

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ υπεύθυ-
νη λειτουργία και υπερβάσεις από 
όλους. Η πόλη και η ανάγκες πρέ-
πει να είναι από κάθε άλλη σκοπι-
μότητα. Σε αυτό θα κριθούν άπα-
ντες στο τέλος της τετραετίας

Α.Π.  
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Πολιτικολογίες

Συνεχίζοντας τις παρεμβάσεις και 
δράσεις τους για την προστασία του 
Περιβάλλοντος η ΚΟΙΝΟ_ΤΟΠΙΑ και 

οι Πολίτες Εν Δράσει διοργάνωσαν 3 δίωρα 
εργαστήρια για την κομποστοποίηση στον 
πολυχώρο της Κοινο_Τοπίας τις Τετάρτες 
16 και 30 Μαΐου και 13 Ιουνίου. 
Με την ευθύνη του Βασίλη Κόλλια 

στελέχους της ΑΓΡΟΣΗΒ και την ουσιαστική 
συμβολή του Κώστα  Παπακωνσταντίνου, 
εκπαιδευτικού, Περιφερειακού Συμβούλου 
της Οικολογικής Δυτικής Ελλάδος, του Θωμά 
Κουτρούμπα, Βιολόγου, στελέχους της 
Οικολογικής Κίνησης Πάτρας, και του Τάσου 
Αθανασόπουλου, Γεωπόνου, εκπαιδευτικού 
Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας τα 34 άτομα που 
συμμετείχαν σε αυτό ενημερώθηκαν τι είναι η 
κομποστοποίηση, τι χρησιμεύει το κομπόστ, 
πως γίνεται η διαδικασία της διάσπασης των 
οργανικών υλικών, ποιες είναι οι «Πρώτες 
ύλες» για το κομπόστ, τι μπορούμε να 

προσθέσουμε στο κομπόστ, πως γίνεται 
επιλογή κάδου κομποστοποίησης και 
χωροθέτησης του, ποια η περιβαλλοντική 
αξία της κομποστοποίησης κ.α.
Το σεμινάριο απευθυνόταν σε άτομα που 

έχουν περιβαλλοντικές ανησυχίες και την 
πρόθεση να την εκφράσουν μέσω πρακτικής 
εφαρμογής στην καθημερινότητά τους είτε ζουν 
σε μονοκατοικία είτε ζουν σε πολυκατοικία. 
Ήδη κάποιοι από τους συμμετέχοντες 
ξεκίνησαν οικιακή κομποστοποίηση ενώ 
κάποιοι ποιο αποφασισμένοι σχεδιάζουν και 
επιχειρούν να δράσουν σε συλλογικό επίπεδο 
πολυκατοικίας. 
Παράλληλα με τον τρόπο λειτουργίας 

εκτέθηκαν και κομποστοποιητές ενώ οι Θωμάς 
Κουτρούμπας, Βάσω Μαρτίνη, Ασημάκης 
Γεωργόπουλος και Σεβαστή Σημαντήρη 
παρουσίασαν οπτικό υλικό από υλοποίηση 
κομποστοποίησης. 

Εργαστήρι κομποστοποίησης 
Από την Κοινο_Τοπία και τους Πολίτες Εν Δράσει

Μεγάλη συμμετοχή στο εργαστήρι κομποστοποίησης της Κοινο_Τοπίας και των Πολιτών Εν Δράσει

1. Ανδρέας Σπηλιώτης και Βασίλης 
Κόλλιας παρουσιάζουν έναν κομπο-
στοποιητή. 

2.Ωρα για κομποστοποίηση
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ΚΩΔ.ΕΛΤΑ 2264
Περιοδική  Έκδοση της ΟΙκολογικής ΚΙνησης ΠΑτρας
Διεύθυνση Βύρωνος 20Α - Τ.Κ. 26 224 ΠΑΤΡΑ
Α.Φ.Μ. : 090048446 - Γ’ ΔΟΥ ΠΑΤΡΩΝ
Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο : Θωμάς Κουτρούμπας
Τηλέφωνο & Fax : 2610 32 10 10
email : οikipa@otenet.gr
Τηλέφωνα μελών : 2610 327 234 , 643 541
Διευθύνεται απο συντακτική επιτροπή
• Διανέμεται δωρεάν στους υποστηρικτές μας
• Ετήσια συνδρομή για φορείς , οργανισμούς , υπηρεσίες 
• 45 ευρώ
Επιταγές : Γ.Βασιλακόπουλος - Καποδιστρίου 94 , 26224 , ΠΑΤΡΑ

ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ : Φραγκισκάτος Γεράσιμος, 2610 521 125 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ : Γεωργαντά Άϊρις , 6983884497 

Αριθμός Λογαριασμού για κατάθεση συνδρομών
0026-0015-73-0103530143
EUROBANK ΙΒΑΝ: GR1802600150000730103530143
 (Βασιλακόπουλος Γ. - Κανέλλης Γ.) 
Μετά τη κατάθεση ενημερώστε μας  τηλεφωνικά

εν αιθρία
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Τα όσα διαμείφθηκαν τον τελευταίο 
καιρό στον Πολιτιστικό Οργανισμό 
του  Δήμου Πατρέων, μόνον λύπη 

και προβληματισμό μπορεί να προκαλέ-
σουν, καθώς, ασχέτως των αποτελεσμάτων 
των όποιων διοικητικών και νομικών διε-
ρευνήσεων, φέρνουν στην επιφάνεια παθο-
γένειες και στρεβλές νοοτροπίες που από 
παλιά ταλανίζουν τον τόπο μας.
Όλα όσα συνέβησαν καταδεικνύουν την 

ανάγκη σωστών επιλογών στα πρόσωπα 
που αναλαμβάνουν θέσεις ευθύνης, επιλο-
γών που πρέπει να γίνονται με καθαρά  αξι-
οκρατικά κριτήρια και όχι με κομματικές, 
προσωπικές, συντεχνιακές και άλλου εί-
δους  αγκυλώσεις.
Θα πρέπει επιτέλους να αναζητηθούν πρό-

σωπα με ουσιαστική παρουσία και έργο στον χώρο που δραστη-
ριοποιούνται και όχι πρόσωπα τα οποία γνωρίζουν να εντυπωσι-
άζουν, να ελίσσονται και να μεταμορφώνονται, να   εκμεταλλεύ-
ονται καταστάσεις ασκώντας έναν επιζήμιο παραγοντισμό που 
σαν μοναδικό στόχο έχει την εδραίωση ενός συστήματος και κυ-
κλώματος που εξυπηρετεί οικονομικά συμφέροντα και ματαιο-
δοξίες.
Τεράστια είναι βέβαια και η ευθύνη των εκάστοτε αυτοδιοικη-

τικών αρχών που με τις επιλογές ή την ανοχή τους ανακυκλώ-
νουν πρόσωπα και καταστάσεις, άλλοτε εντυπωσιασμένες από 
ένα “λαμπερό περιτύλιγμα” και άλλοτε εθελοτυφλώντας ακόμη 
και στον όχι και τόσο καθαρό και διαυγή βίο και πολιτεία ορι-
σμένων.
Οι σωστές επιλογές σε θέσεις διοικούντων, συμβούλων ή συ-

νεργατών είναι βέβαιο ότι θα φέρουν έστω και μακροπρόθε-
σμα τα ανάλογα αποτελέσματα και αυτό το έχουμε διαπιστώσεις 
κατά το παρελθόν και στην πόλη μας, πχ. Εικαστικό Εργαστήρι 
του Δήμου, κάποιες φάσεις του Διεθνούς Φεστιβάλ και του ΔΗ-
ΠΕΘΕ, όπως επίσης έχουμε και τα λαμπρά παραδείγματα της Κα-
λαμάτας, όπου δημιουργήθηκαν και εδραιώθηκαν θεσμοί με δι-
άρκεια και συνέπεια.

Αντιθέτως όπου επικράτησε η αλαζονεία, 
ο διαπλεκόμενος παραγοντισμός, κυρίως 
κάποιων μετρίων και ημιμαθών, ή ακόμη η 
κομματική κλίκα και οι κακώς εννοούμενες 
παρεούλες, ούτε ουσιαστικοί θεσμοί δημι-
ουργήθηκαν αλλά κινδύνεψαν με διάλυση 
και απαξιώσει οι καταξιωμένοι θεσμοί και 
αξίες της πόλης.
Ο πολιτισμός φυσικά πρέπει να είναι πάνω 

από όλα αυτά και να προχωράει μέσα από 
δύσκολους και δημιουργικούς δρόμους, 
κάτι το οποίο πραγματοποιείται σε σημα-
ντικό βαθμό στον ιδιωτικό τομέα κάτω από 
αντίξοες συνθήκες από καταρτισμένους 
επιστήμονες, εμπνευσμένου καλλιτέχνες 
και επαγγελματίες του χώρου, με όραμα, 
ικανότητα και διάθεση για ουσιαστική δου-

λειά.
Θετικές εντυπώσεις άφησε για άλλη μία φορά η έκθεση των έρ-

γων των μαθητών του Εικαστικού Εργαστηρίου του Δήμου, που 
γίνεται στο Παλαιό Δημοτικό Νοσοκομείο, δίνοντας ένα δείγμα 
σοβαρής δουλειάς και ενός θεσμού που έχει εδραιωθεί και δί-
νει καρπούς.
Στο Ρίο ο θερινός κινηματογράφος ΣΙΝΕ ΚΑΣΤΡΟ ΡΙΟΥ συνεχί-

ζει την μοναχική παρουσία του, ο μοναδικός που λειτουργεί στην 
περιοχή και μάλιστα προσφέρει πολύ καλές ταινίες για τους μι-
κρούς (και όχι μόνον) κινηματογραφόφιλους, στο πλαίσιο του 
προγράμματος “Κινηματογράφος για παιδιά... και για όλη την 
οικογένεια”, με προβολές δύο φορές την εβδομάδα, κάθε Τρίτη 
και Πέμπτη στις 21:00.
Τέλος θα πρέπει να ευχηθούμε καλή δύναμη στον Θεόδωρο 

Αμπατζή, τον νέο καλλιτεχνικό διευθυντή του ΔΗΠΕΘΕ Πά-
τρας, του οποίου οι προτάσεις και το πρόγραμμα αξιολογήθη-
καν θετικά από το Δ.Σ. του οργανισμού. Το έργο του είναι πραγ-
ματικά δύσκολο σε μία δύσκολη συγκυρία όχι μόνον για τα τοπι-
κά πράγματα αλλά και για τα ΔΗΠΕΘΕ σε εθνικό επίπεδο και θα 
πρέπει να έχει την στήριξη των τοπικών παραγόντων αλλά και 
των Πατρινών.
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• ΕΤΗΣΙA ΑΝΑΒΑΣΗ ΤΟΥ 
ΟΜΠΛΟΥ

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος 
ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΥΓΕΙ-
ΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΠΕΡΙΟ-
ΧΗΣ ΚΕΝΤΡΟΥ ΥΓΕΙΑΣ ΧΑΛΑΝΔΡΙΤ-
ΣΑΣ διοργάνωσε την Κυριακή 24 
Ιουνίου την ετήσια ανάβαση του 
Ομπλού. Η εκκίνηση της ομάδας, 
με τη συμμετοχή και δυο μελών της 
ΟΙΚΙΠΑ, έγινε στις 6.30 π.μ. από 
την Πλατεία Αγ. Παρασκευής της 
Πλατανόβρυσης Δήμου Ερυμάνθου. 
Ο καιρός έδειχνε ιδανικός, η πρωι-
νή δροσιά εξουδετέρωνε την καλο-
καιρινή ζέστη, η θέα από το διάσε-
λο ήταν φανταστική και λίγο πριν 
τις 9π.μ. μικροί και μεγάλοι περι-
πατητές φθάσαμε στο μοναστή-

ρι του Ομπλού, όπου και παρακο-
λουθήσαμε τη Θεία Λειτουργία. Το 
καθιερωμένο καφεδάκι και το γλυ-
κό του κουταλιού με το κρύο νερό 
που μας προσέφεραν οι φιλόξενοι 
μοναχοί μας τόνωσε και μας ξεκού-
ρασε αρκετά. Άντε και του χρόνου 
με υγεία!
Μ.Σ.
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Το θέμα της ανεξέλεγκτης κί-
νησης τροχοφόρων οχημά-
των (συνήθως μεγάλου κυβι-
σμού) στην ευαίσθητη ζώνη 
των αμμοθινών στη γραφική 
παραλία  Γιανισκάρι του Δή-
μου Δυμαίων, ανέδειξε η ΟΙ-
ΚΙΠΑ με δελτίο τύπου που εκ-
δώσαμε.
Το θέμα πήρε ευρεία δημο-
σιότητα, χωρίς όμως μέχρι 
τώρα να ληφθεί επί της ουσί-
ας κάποιο μέτρο για την αντι-
μετώπιση της κατάστασης, 
ενώ αναμένεται να συζητηθεί 
στο προσεχές ΔΣ του φορέα 
Διαχείρισης.

Παραθέτουμε στη συνέχεια 
το κείμενο της ανακοίνω-
σης, καθώς και τα σχόλια φί-
λων συνδρομητών για το ίδιο 
θέμα.

Η έλλειψη χωροθέτη-
σης, συγκεκριμένου 
χώρου στάθμευσης 

των αυτοκινήτων και η παντε-
λής απουσία οποιασδήποτε 
ενημερωτικής πινακίδας για 
την οικολογική αξία του ευαί-
σθητου οικοσυστήματος των 
αμμοθινών, έχει σαν αποτέλε-
σμα τα αυτοκίνητα των επισκε-
πτών της περιοχής (από άγνοια 
ή από αμέλεια) να κυκλοφο-
ρούν σε όλο το μήκος και το 
πλάτος της παραλίας φτάνο-
ντας ακόμη και μέχρι το κύμα.
Το πρόβλημα είναι ιδιαίτε-

ρα έντονο τα Σαββατοκύρια-
κα, όπου οι επισκέπτες της πε-
ριοχής αυξάνονται παρά την 
κακή κατάσταση του δρόμου 
που συνδέει το Γκέρμπεσι με 
την παραλία. Κατά καιρούς εί-
χαν γίνει προσπάθειες από πα-
ράγοντες της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης για ασφαλτόστρωση 
του δρόμου, κάτι που απαγο-
ρεύει η ΚΥΑ, δεδομένου ότι η 
ευρύτερη περιοχή των Μαύρων 
Βουνών ανήκει στη Α΄ Ζώνη 
του Εθνικού Πάρκου ενώ η πα-
ραλία του Γιανισκαρίου ανή-
κει στην Α1ζώνη του Εθνικού 

Πάρκου  ως οικότοπος 2120 
«λευκές θίνες». Εάν είχε κα-
τασκευαστεί ο δρόμος η κα-
ταστροφή των αμμοθινών θα 
ήταν βέβαιη.
Η ΟΙΚΙΠΑ καλεί το Δήμο Δυ-

μαίων σε συνεργασία με το 
Φορέα Διαχείρισης να προχω-
ρήσουν άμεσα στην έστω και 
προσωρινή  δημιουργία χώ-
ρου στάθμευσης, αποτρέπο-
ντας την ανεξέλεγκτη κίνηση 
των οχημάτων στις αμμοθίνες, 
καθώς και στην τοποθέτηση 
σχετικής ενημερωτικής πινα-
κίδας για την οικολογική αξία 
του ευαίσθητου οικοσυστήμα-
τος των αμμοθινών.

Για τη συνολικότερη αντι-
μετώπιση των προβλημάτων 
που σχετίζονται με τη διαχεί-
ριση των ακτών της προστα-
τευόμενης περιοχής Κοτυχίου-
Στροφυλιάς απαιτείται η εκπό-
νηση του Διαχειριστικού σχε-
δίου το οποίο καθυστερεί απα-
ράδεκτα, με ευθύνη της απο-
κεντρωμένης Διοίκησης, ενώ 
ειδικότερα για τις παραλίες 
Φάλαρη και Γιανισκάρι απαι-
τείται η εκπόνηση ειδικής με-
λέτης για τη φέρουσα ικανότη-
τα των δύο αυτών περιοχών.

Καλημέρα στην ΟΙ.ΚΙ.ΠΑ. και μπράβο για αυτή την εξαιρετικά 
λεπτή επισήμανση. Ίσως να μπορούσατε να αναλάβετε εσείς να 
κάνετε μια ανάρτηση/σήμανση με εξηγήσεις για την καταστρο-
φή από το πέρασμα των αυτοκινήτων πάνω στην έκταση της 
παραλίας, και χωρίς να περιμένετε την “άμεση” επέμβαση των 
υπεύθυνων φορέων.
Επιτρέψτε μου να προσθέσω κι εγώ, τα φαιδρά περιστατικά 

που έχει τύχει κατά καιρούς να γίνω μάρτυρας: πολλοί πιστεύ-
ουν, με την μαγκιά των πολλών κυβικών, ότι “εμείς δεν κολ-
λάμε πουθενά”!!! κι έχουν σπαταλήσει ωωωωωωωωώρες και 
με τη βοήθεια αγροτικών ή άλλων οχημάτων και μέσων, να ξε-
κολλήσουν!!! Κι όμως, δεν βάζουν μυαλό. Καβάλα παν στην 
εκκλησιά, καβάλα προσκυνάνε! Έλληνες με τα όλα τους. 
Για να μη σχολιάσω και την οικολογική συμπεριφορά των 

Γερμανών που συνήθως καταφθάνουν προς το τέλος του καλο-
καιριού με τα τροχόσπιτα, παραδείγματα προς μίμηση, αφού, 
όχι μόνον παρκάρουν στα ριζά του βουνού - κατακαμμένο πλέ-
ον καίγεται από το λιοπύρι - αλλά η παρουσία τους θυμίζει 
“απουσία”. Είναι σαν να μην υπάρχουν. Μόνοι τους, μες την 
ερημιά, μοιάζουν σαν μην κατοικούν εκεί, ενώ θα μπορούσαν 

με κάθε τρόπο να καταλάβουν όλη την έκταση της παραλίας, 
κάνοντας κατάχρηση του χώρου.
Όσο κι αν στις μέρες μας μπορεί να προκαλεί να παίρνει κα-

νείς το μέρος των Γερμανών, αναφέρομαι στις διαφορές 
“κουλτούρες” των λαών. Κι οι Έλληνες δυστυχώς διαθέτουν 
“υποκουλτούρα” που καθόλου δεν τιμά τους ίδιους.  Όταν 
πρόκειται να κάνουμε “καλή εντύπωση” αφορά πάντα τους 
τρίτους, τους ξένους, τους άλλους. Όταν πρόκειται για “αυτο-
σεβασμό” δείχνουμε τον πραγματικό μας εαυτό.
Ποτέ οι “τίμιες και καθαρές φωνές” δεν πήγαν χαμένες. Ακό-

μα κι αν κάποιοι τις περιγράφουν ως “γραφικές”. Προτιμώ 
να λέω την αλήθεια με το όνομά της παρά να καμουφλάρομαι 
πίσω από το φόβο να γίνω μη αρεστή ή να γίνομαι αντιπαθής. 
Με τιμά να με αντιπαθούν οι πολλοί και να με εκτιμούν οι ΛΙ-
ΓΟΙ!

Ευχαριστώ που μου δώσατε την ευκαιρία να καταθέσω κάποιες 
σκέψεις μου.

Αλεξάνδρα Γκοριτσοπούλου

ΑΝΕΞΕΛΕΓΚΤΗ ΚΙΝΗΣΗ 
ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟ 
ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΘΙΝΩΝ 

Με τη ρόδα ως το κύμα!

www.oikipa.gr

Καβάλα παν στην εκκλησιά, καβάλα προσκυνάνε!

 εν αιθρία     



Σε εξέλιξη βρίσκεται η δίκη  των 15 επιχειρήσεων που 
κατηγορούνται για τη ρύπανση του Ασωπού ποταμού στην 
περιοχή των Οινοφύτων. Το πρόβλημα ήλθε στη δημοσιότητα το 
2007, έπειτα από καταγγελίες των κατοίκων και σχετική  έκθεση 
που πραγματοποίησαν οι Επιθεωρητές Περιβάλλοντος.
 Στη συνέχεια η Πολιτεία προχώρησε σε ελέγχους επιβάλλοντας 

μεγάλα πρόστιμα στους παρανομούντες που όμως είναι άγνωστο 

αν εισπράχθηκαν ποτέ. Παρά ταύτα ορισμένες εταιρίες δε 
συμμορφώθηκαν με χαρακτηριστικό παράδειγμα μιας εξ αυτών 
που εντοπίστηκε να ρυπαίνει 1 μήνα πριν!
Το δικαστικό μέρος της υπόθεσης ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2009 

για να φτάσει σήμερα στο ακροατήριο έπειτα από 5 αναβολές.
Το κατηγορητήριο είναι ιδιαίτερα βαρύ  αφού εκτός από 

τη ρύπανση του περιβάλλοντος περιλαμβάνει και πρόκληση 
σωματικής βλάβης και θανάτου, αδικήματα σοβαρά που 
προβλέπουν ποινές κάθειρξης και υπέρογκα  χρηματικά 
πρόστιμα.

Θα αναμένουμε με ενδιαφέρον την εξέλιξη της υπόθεσης  με την 
ελπίδα η απόφαση του δικαστηρίου να λειτουργήσει αποτρεπτικά 
για παρόμοιες εγκληματικές  δραστηριότητες στο μέλλον.

www.oikipa.gr

 επιμέλεια : Γιώργος Βασιλακόπουλος  5περ ιπολ ί ε ς  ανά  την  Ελλάδα

Σήμα κινδύνου εκπέμπουν οι περιοχές NATURA 2000 
ως αποτέλεσμα της οικονομικής κρίσης. Πρόκειται για 
οικοσυστήματα μεγάλης οικολογικής σπουδαιότητας που 
χρήζουν ιδιαίτερης διαχείρισης με τους απαραίτητους πόρους.
Σε πρόσφατη επιστημονική ημερίδα που διοργάνωσε η Ελληνική 

Εταιρία Προστασίας της Φύσης, επισημάνθηκε ότι το ποσό που 
απαιτείται για τη διαχείριση αυτών των περιοχών (υποδομές, 
μισθοί προσωπικού κλπ) ανέρχεται συνολικά σε 270 εκατ.ευρώ  
γεγονός που καθιστά απίθανη τη διάθεση του. 

Τα προβλήματα στις περιοχές NATURA, όπως κωδικοποιήθηκαν 
στην εν λόγω ημερίδα αφορούν:

-Νομική μορφή των κειμένων χαρακτηρισμού των περιοχών.
-Αποσαφήνιση και ρύθμιση αρμοδιοτήτων.
-Αποσαφήνιση και ρύθμιση νομικών θεμάτων για την εύρυθμη 
λειτουργία των Φορέων Διαχείρισης (στελέχωση, οικονομικές 
δοσοληψίες, φύλαξη κτλ.).
-Έλλειψη ουσιαστικής επόπτευσης, συντονισμού και υποστήριξης 
των Φορέων Διαχείρισης.
-Έλλειψη επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των συναρμόδιων 
υπηρεσιών.
-Καθυστερήσεις στην προώθηση συγχρηματοδοτούμενων 
προγραμμάτων.
-Απουσία ενός θεσμοθετημένου σταθερού και μόνιμου μηχανισμού 
χρηματοδότησης.
-Ελλιπής υποστήριξη των υπηρεσιών με αρμοδιότητα για τη 
φύση.
-Έλλειψη δεδομένων για την διαμόρφωση μέτρων διατήρησης 
και διαχείρισης ή ανεπίκαιρα στοιχεία τεκμηρίωσης.
-Τριβές με την τοπική κοινωνία.
Όπως αναφέρθηκε στην ημερίδα, ένας ουσιαστικός τρόπος 

προστασίας και ανάδειξης, είναι η ανθρώπινη παρουσία  στα 
πλαίσια οικοτουρισμού και αναψυχής, με έργα και  δραστηριότητες  
που  δεν θα υποβαθμίζουν τα οικοσυστήματα 

Όμως, όπως τόνισε ο πρόεδρος του Ε΄ Τμήματος του Συμβουλίου 
της Επικρατείας (ΣτΕ) κ.Κωνσταντίνος Μενουδάκος, οι Μελέτες 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ( ΜΠΕ) για παρεμβάσεις στις 
περιοχές NATURA, παρουσιάζουν μεγάλες αδυναμίες και στην 
πλειονότητα τους δεν είναι αξιόπιστες

ΟΙ ΝATURA στο μικροσκόπιο
• Το Δίκτυο προστατεύει πάνω από 1.000 είδη και περίπου 

230 πολύτιμους τύπους οικοτόπων (αμμοθίνες, υγροτόπους, 
δάση…) ευρωπαϊκής σημασίας.

• Στο ελληνικό Δίκτυο περιλαμβάνονται 419 περιοχές Natura 
2000 οι οποίες καταλαμβάνουν 43.000 τετραγωνικά 
χιλιόμετρα (36000 οι χερσαίες και 7000 οι θαλάσσιες). 

• Από το σύνολο των ελληνικών Natura το 14% είναι αγροτικές 
περιοχές, το 10% βοσκότοποι, το 23% δάση, το 24% 
θαμνότοποι, το 16% θαλάσσιες περιοχές, το 4% βάλτοι, το 3% 
εσωτερικά ύδατα και το 6% άλλες περιοχές.

• Συνολικά στην Ευρώπη των 27,  ο μέσος όρος για τις 
περιοχές Natura  είναι το 17,5% της έκτασης της,  το μέγιστο 
ποσοστό καταγράφεται στη Σλοβενία (35,5 %) το ποσοστό 
της Ελλάδος είναι στο 27,1%  και το ελάχιστο στο Ηνωμένο 
Βασίλειο (7,2 %)

ΟΙ ΠΕΡΙΟΧΕΣ NATURA  εκπέμπουν S.O.S.
Το οροπέδιο Πρασούδι στο Παναχαϊκό

Η ΔΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΡΥΠΑΝΣΗ ΤΟΥ ΑΣΩΠΟΥ

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟ  ΕΓΚΛΗΜΑ  τεραστίων διαστάσεων χαρακτηρίζεται 
η ρύπανση του Ασωπού ποταμού με μεγάλες ποσότητες 
εξασθενούς χρωμίου που έριχναν ως απόβλητο οι βιομηχανίες της 
περιοχής Οινοφύτων. Για δεκάδες χρόνια, εκατοντάδες χιλιάδες 
άνθρωποι έπιναν μολυσμένο νερό, γεγονός που σύμφωνα με 
επιδημιολογική μελέτη του Υπουργείου Υγείας, προκάλεσε 
έκρηξη των καρκινογενέσεων 

Ιούλιος - Αύγουστος 2012 εν αιθρία     



ο  κόσμος  ο  μ ι κρός ,  . . . ο  μ έγας
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 επιμέλεια : Μάγδα Σουπιώνη 6

Κι εκεί που ανησυχούσαμε μήπως το καυτό «ελληνικό καλοκαί-
ρι» μας είχε ξεχάσει, ο Ιούνης εξελίχθηκε όλο «φωτιά και λαύρα» 
και ο Ιούλης, που οσονούπω θα τον διαδεχτεί, φαίνεται να ακο-
λουθεί την ίδια …τακτική. Όσο για μας, τους ταλαίπωρους κα-
τοίκους της μικρομέγαλης πόλης μας, έχουμε ήδη λιώσει, στην 
κυριολεξία, λίγο με το ανεβασμένο πολιτικό θερμόμετρο (λόγω 
εκλογών) στα μέσα του μήνα και λίγο περισσότερο με τις πραγ-
ματικές ζέστες που «σφίξανε» υπερβολικά τις τελευταίες εβδο-
μάδες.

Όμως, χαρήκαμε πολύ τελευταίως, διότι φαίνεται ότι το πα-
γκόσμιο περιβάλλον βρίσκεται πολύ κοντά σε μια εξαιρετι-
κή στιγμή: τη δημιουργία από την κυβέρνηση της Αυστραλίας 
του μεγαλύτερου δικτύου θαλάσσιων προστατευόμενων περι-
οχών στον πλανήτη! Στη συγκεκριμένη θαλάσσια περιοχή, έκτα-
σης 3 εκατομμυρίων τετραγωνικών χιλιομέτρων, που καλύπτει 
των 1/3 των θαλασσών της Αυστραλίας, θα περιοριστεί δραστι-
κά η αλιεία και θα απαγορευτούν οι έρευνες για την εξόρυξη πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου. Φυσικά, αυτό δεν είναι το πρώ-
το πάρκο της χώρας-ηπείρου, αφού ύστερα από την εφαρμογή 
του συγκεκριμένου (υπερ)φιλόδοξου σχεδίου, τα θαλάσσια πάρ-
κα της θα φτάσουν τα 60 από τα 27 σήμερα, ενώ η συνολική τους 
επιφάνεια θα ισούται με εκείνη της Ινδίας!

Επίσης, το συγκεκριμένο σχέδιο, σύμφωνα με τον αυστραλό 
υπουργό Περιβάλλοντος, θα μπορούσε να μετατραπεί σε παγκό-
σμιο πρότυπο για την προστασία ειδικά των ωκεανών του πλα-
νήτη μας αλλά και γενικά του περιβάλλοντος, όπως και για τη 
διατήρηση και τον έλεγχο των αποθεμάτων τροφής. Βεβαίως, 
επειδή εκεί …«λεφτά υπάρχουν», (στ΄αλήθεια), για να περιο-

ριστούν οι αντιδράσεις των άμεσα θιγόμενων από την εφαρμο-
γή του σχεδίου, η κυβέρνηση της Αυστραλίας ανακοίνωσε πως 
σκοπεύει να αποζημιώσει όσους δραστηριοποιούνται στη βιομη-
χανία αλιείας με 100 εκατ. αυστραλέζικα δολάρια (περίπου 80 
εκατ. ευρώ)!

Παρόλα αυτά, το τοπικό κόμμα των Πρασίνων εξέφρασε έντο-
νες επιφυλάξεις για το συγκεκριμένο σχέδιο υποστηρίζοντας ότι 
τα όρια του θαλάσσιου πάρκου που θα δημιουργηθεί χαράχτη-
καν από το υπουργείο Περιβάλλοντος με γνώμονα τα υπάρχοντα 
κοιτάσματα πετρελαίου και φυσικού αερίου και υπό την ασφυ-
κτική πίεση του πετρελαϊκού λόμπι! …Προβλήματα που έχουνε 
κι αυτοί οι άνθρωποι!

Ο ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ ...ΠΡΟΣΕΧΩΣ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ!

 Το όνομα της προήλθε από 
την παραφθορά των λέξε-
ων tomatl (μεγάλο φρούτο) ή 
xitomatl (ντομάτα) των Αζτέ-
κων και είναι αναμφισβήτητα 
η «βασίλισσα» στο καλοκαιρι-
νό μας τραπέζι και …όχι μόνο! 
Όταν οι Ισπανοί πρωτόφεραν 
τη ντομάτα από το Μεξικό στην 
Ευρώπη είχε θεωρηθεί δηλη-
τηριώδης, αλλά, τελικά, μπή-
κε στην κουζίνα μας, διότι της 
απέδωσαν τότε αφροδισιακές 
ιδιότητες! Σήμερα, ξέρουμε ότι 
η μεγάλη της περιεκτικότητα 
στο αντιοξειδωτικό λυκοπέ-
νιο, (που της δίνει και το κα-
τακόκκινο χρώμα της), την κά-
νει πολύτιμη για τον άνθρωπο, 
αφού παρουσιάζει αντικαρκι-
νικές ιδιότητες. Επίσης, είναι από τα λίγα τρόφιμα που όσο πιο 
πολύ μαγειρεύονται τόσο πιο υγιεινά θεωρούνται!
 Μάθαμε, λοιπόν, ότι  επιστήμονες, που είχαν ξεκινήσει την 
αποκωδικοποίηση του γονιδιώματος της ντομάτας από το 2003 
χωρίς ιδιαίτερα αποτελέσματα έως το 2008, εκμεταλλεύτηκαν 
πρόσφατα τη νέα τεχνολογία αποκωδικοποίησης με υπερσύγχρο-
νους υπολογιστές και προγράμματα και επιτάχυναν το έργο της 

ανάγνωσης. Έτσι, έπειτα 
από εννέα χρόνια επιστη-
μονικής έρευνας που δι-
εξήχθη παράλληλα σε 14 
χώρες, η ντομάτα εμφανί-
στηκε με 31.760 γονίδια, 
τουτέστιν περίπου 10.000 
γονίδια περισσότερα από 
τον άνθρωπο! Μάλιστα για 
σιγουριά ανέλυσαν δύο 
ποικιλίες ντομάτας, μιας 
ήμερης και μιας άγριας.
 Οι ειδικοί εκτιμούν ότι 
οι πληροφορίες αυτές θα 
αξιοποιηθούν για τη βελ-
τίωση των συμβατικών με-
θόδων παραγωγής και θα 
δημιουργηθούν νέου τύ-
που ντομάτες. Τα νέα χα-
ρακτηριστικά που θα ανα-

ζητήσουν στις γενετικές ρίζες του λαχανικού, (ή φρούτου;), θα 
σχετίζονται με τη γεύση, την οσμή αλλά και την ανθεκτικότητα 
του φυτού. Έτσι, εκτιμούν πως με την ανάγνωση του γονιδιώ-
ματος θα επιτύχουν νέες συμβατικές τεχνικές διασταύρωσης και 
αναπαραγωγής, από όπου θα προκύψουν νέες ποικιλίες ντομά-
τας. Παράλληλα, θα μειώσουν σημαντικά την ανάγκη για παρα-
σιτοκτόνα. 

Η ΝΤΟΜΑΤΑ …ΑΠΟΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΘΗΚΕ!

Ιούλιος - Αύγουστος 2012  εν αιθρία     
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  Ως γνωστόν, σήμερα, τέσσερις στους 
πέντε Ευρωπαίους ζουν σε πόλεις και η 
ποιότητα ζωής τους εξαρτάται σε μεγά-
λο βαθμό από το αστικό περιβάλλον. Έτσι, 
από το 2010, η Ε.Ε. θέλοντας να αναδείξει 
ορισμένες πόλεις σε πρότυπα προς μίμηση 
στον τομέα της βιώσιμης αστικής ανάπτυ-
ξης και διαβίωσης, θέσπισε το Βραβείο της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Πρωτεύουσας, που  
απονέμεται σε πόλεις πρωτοπόρους σε αυ-
τόν τον τομέα. Οι υποψηφιότητες αξιολο-
γούνται με βάση 12 δείκτες: συμβολή, σε 
τοπικό επίπεδο, στην αντιμετώπιση της πα-
γκόσμιας κλιματικής αλλαγής, βιώσιμες με-
ταφορές, πράσινες αστικές περιοχές με αει-
φόρο χρήση της γης, διατήρηση της φύσης 
και της βιοποικιλότητας, ποιότητα ατμο-
σφαιρικού αέρα, ηχορρύπανση, διαχείρι-
ση αποβλήτων, κατανάλωση νερού, επε-
ξεργασία των λυμάτων, οικολογική καινο-
τομία και βιώσιμη απασχόληση, διαχείριση 
του περιβάλλοντος από την αυτοδιοικητική 
αρχή και ενεργειακή απόδοση.

Σκοπός του ετήσιου αυτού βραβείου εί-
ναι, επίσης, να βοηθήσει τις ευρωπαϊκές 
πόλεις να καταστούν ελκυστικότεροι τόποι 
με υγιές περιβάλλον, «πρόσφοροι για δια-
βίωση». Φυσικά, πρώτη πράσινη πρωτεύ-
ουσα ανακηρύχθηκε το 2010 η Στοκχόλμη, 
ακολούθησε το Αμβούργο το 2011, ενώ η 
Βιτόρια-Γκαστέις (Ισπανία) είναι η φετινή 
κάτοχος του τίτλου και το 2013 το βραβείο 
θα απονεμηθεί στη Νάντη. Στη συνέχεια, 
το Μπρίστολ, η Κοπεγχάγη και η Φραν-
κφούρτη επελέγησαν μεταξύ 18 υποψήφι-
ων πόλεων, (μία εκ των οποίων ήταν και η 

δική μας Θεσσαλονίκη), για το τελικό στά-
διο του διαγωνισμού για το έτος 2014 και 
τα αποτελέσματα θα ανακοινωθούν οσο-
νούπω. 

 Υποψηφιότητα για τον τίτλο της πράσι-
νης πρωτεύουσας της Ευρώπης για το έτος 
2015 μπορούν να θέσουν όλες οι ευρωπα-
ϊκές πόλεις με περισσότερους από 200.000 
κατοίκους, αλλά δυστυχώς η δική μας μι-
κρομέγαλη πόλη δεν ικανοποιεί …άλλα κρι-
τήρια! Διότι, με το βραβείο αυτό αναγνωρί-
ζονται πόλεις που πρωτοστατούν στη φιλι-
κή για το περιβάλλον διαβίωση σε αστικές 
περιοχές και μπορούν να λειτουργήσουν 
ως υπόδειγμα, από το οποίο να εμπνέονται 
άλλες πόλεις, ενώ η Πάτρα κοντεύει να γί-
νει …παράδειγμα προς αποφυγή!

Στη σύγχρονη Ισπανία, τα 
μπλόκα των αστυνομικών 

δεν στήνονται πλέον για αλ-
κοτέστ και έλεγχο ταχύτητας, 
αλλά για …ντομάτες, πατάτες, 
μαρούλια, κεράσια και λεμό-
νια! Κι αυτό, διότι τον περασμέ-
νο χρόνο εντοπίστηκαν και συνε-
λήφθησαν 20.000 κλέφτες κτη-
μάτων, ενώ φέτος οι αρχές εκτι-
μούν ότι ο αριθμός τους τριπλα-
σιάστηκε. Σύμφωνα με επίσημα 
στοιχεία, πρόκειται κυρίως για 
νέους ανέργους και συνταξιού-
χους, οι περισσότεροι από τους 
οποίους μεταπωλούν τα κλεμμέ-
να σε υπαίθριες αγορές, ενώ οι 
υπόλοιποι τα παίρνουν στα σπί-
τια τους! Χαρακτηριστικά ανα-
φέρεται ότι από μία φάρμα κο-
ντά στη Βαρκελώνη, τους περα-
σμένους μήνες εκλάπησαν 5 τό-
νοι πορτοκάλια και 2,3 τόνοι 
αγκινάρες! Ωστόσο, οι σύγχρο-
νοι Αγιάννηδες δεν κλέβουν μόνο 
φρούτα και λαχανικά αλλά και 
ζώα και αγροτικό εξοπλισμό. 

Για πρώτη φορά μετά από το 
σεισμό και το τσουνάμι της 

11ης Μαρτίου 2011 που προκά-
λεσαν το πυρηνικό ατύχημα στη 
Φουκουσίμα, άρχισαν πρόσφατα 
να διατίθενται προς πώληση στις 
ιαπωνικές ψαραγορές θαλασσι-
νά από την περιοχή. Βέβαια, δι-
ατέθηκαν μόνο δύο είδη χταπο-
διού και κάποια θαλάσσια σαλι-
γκάρια, στα οποία δεν ανιχνεύ-
θηκε ραδιενέργεια. Επίσης, ανα-
λύσεις που πραγματοποιήθηκαν 
στις 14 Ιουνίου, έδειξαν ότι κά-
ποια είδη θαλασσινών, που ζουν 
σε βάθος 150 μέτρων και σε 
απόσταση 150 χιλιομέτρων από 
τις ακτές, είναι ασφαλή προς κα-
τανάλωση. Όμως, φαίνεται ότι η 
επανεισαγωγή 163 άλλων ειδών 
στην αγορά θα πάρει πολύ χρό-
νο, ενδεχομένως και χρόνια. Και 
δυστυχώς, εκτός από τα ψάρια, 
μολύνθηκαν και αγροτικές εκτά-
σεις, με σοβαρές συνέπειες για 
διάφορα αγαθά όπως το ρύζι.

Φουαγκρά, (foie gras), σημαίνει «λιπαρό 
συκώτι» και είναι ένα πολυτελές menu που 
κατάγεται από την Γαλλία, όπου και προ-
στατεύεται από τον νόμο ως «πολιτιστική 
και γαστρονομική κληρονομιά» της χώρας. 
Το «έδεσμα» αυτό αποτελεί εδώ και χρόνια 
αντικείμενο διαμάχης μεταξύ των φανατι-
κών της γαστριμαργίας και των ακτιβιστών 
για τα δικαιώματα των ζώων, διότι παράγε-
ται με τη βάναυση πρακτική του gavage, (το 
υπερβολικό και βίαιο τάισμα της χήνας ή της 
πάπιας με σκοπό τη διόγκωση του συκωτιού 
τους). Μάθαμε, λοιπόν, ότι από την 1η Ιουλί-
ου το εμπόριο και η κατανάλωση αυτού του 
εκλεκτού εδέσματος στην Καλιφόρνια θα τι-
μωρείται με πρόστιμο 1.000 δολαρίων (800 
ευρώ). Ο σχετικός νόμος είχε υπογραφεί το 

2004 και οκτώ χρόνια μετά, ο νόμος πρόκει-
ται να τεθεί σε εφαρμογή!

ΚΑΛΙΦΟΡΝΙΑ – ΦΟΥΑΓΚΡΑ: ΣΗΜΕΙΩΣΑΤΕ ΕΝΑ!

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ …ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΕΣ! μικρές ΕΙΔΗΣΕΙΣ από 
το ΜΕΓΑΛΟ κόσμο

ο κόσμος ο μικρός, ...ο μέγας
Ιούλιος - Αύγουστος 2012 εν αιθρία     
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Πλατεία Εθνικής Αντίστασης. Ο μοναδικός πνεύμονας δεν-
δρώδους πρασίνου στην καρδιά της Πάτρας. Μια όαση 
αναψυχής για τις εκατοντάδες των πατρινών που διαβι-

ούν γύρω της αλλά και για ολόκληρη την πόλη.  Μια πλατεία- βι-
τρίνα για τους επισκέπτες αλλά και τους διερχόμενους την περι-
οχή μας. Δυστυχώς ο χώρος αυτός  κατέχει και μια άλλη πρωτιά. 
Είναι η πλατεία  με  το μεγαλύτερο ποσοστό κατάληψης από 
τραπεζοκαθίσματα και μόνιμες κατασκευές στην Πάτρα, ένα πο-
σοστό που υπερβαίνει το 40%!  
Το ιστορικό αυτής της απαράδεκτης κατάστασης ξεκινά το 2002, 
όταν η τότε Δημοτική Αρχή δίνει την έγκριση της στα γύρω κατα-
στήματα να εγκαταστήσουν κατασκευές πάνω στη πλατεία, βά-
σει ενός σχεδιασμού που όμως δεν είχε εγκριθεί από τα αρμόδια 
όργανα ( Δημοτικό συμβούλιο, ΕΠΑΕ) και φυσικά χωρίς να ζη-
τηθεί η γνώμη των κατοίκων και φορέων της πόλης. Στη συνέ-
χεια έπειτα από σχετικές καταγγελίες, η Πολεοδομία έκρινε πα-
ντελώς παράνομες τις εν λόγω κατασκευές, «ρίχνοντας» και τα 
σχετικά πρόστιμα. Μετά από 10 χρόνια, έπειτα από πρόταση με-
λών της αντιπολίτευσης, σύσσωμο το δημοτικό συμβούλιο της 
Πάτρας αποφασίζει να αναστείλει την είσπραξη των προστίμων 
αυτών, επικαλούμενο την σημερινή οικονομική δυσπραγία και το 
¨δίκαιο» των καταστηματαρχών.
Η ΟΙΚΙΠΑ παρενέβη δημόσια στο θέμα  διατυπώνοντας τη θέση 
ότι πάγωμα προστίμων σε μια συνεχιζόμενη παρανομία δίνει λά-
θος μήνυμα για ανάλογες περιπτώσεις. Στη συνέχεια ο δημοτι-
κός σύμβουλος κ.Αιβαλής με ανοικτή επιστολή του κατηγορεί 
την ΟΙΚΙΠΑ ότι λέει την μισή αλήθεια για το θέμα. Με δεύτερη 
ανακοίνωση μας επιμένουμε ότι η τήρηση της νομιμότητας για 
την διαφύλαξη των κοινόχρηστων χώρων, αποτελεί μονόδρομο 
και παράλληλα διατυπώνουμε την πρόταση για επικαιροποίη-
ση του σχεδιασμού του 2002 σε ότι αφορά τη συγκεκριμένη πλα-
τεία που οφείλει να περιορίσει την υφιστάμενη κάλυψη, δίνο-

ντας χώρο και ανάσα στους πολίτες και περιπατητές.

Στη συνέχεια παραθέτουμε τα αντίστοιχα κείμενα που δόθηκαν 
στη δημοσιότητα

ΤΡΑΠΕΖΟΚΑΘΙΣΜΑΤΑ: Της πλατείας το κάγκελο!
Θέσεις και αντιθέσεις για την 
κατάληψη κοινόχρηστων χώρων 
στην πλατεία Εθνικής Αντίστασης

 εν αιθρία     

Πληθαίνουν τα κρούσματα 
κατάληψης των κοινόχρηστων 
χώρων (πεζοδρόμια, πλατεί-
ες, πεζόδρομοι κ.άλ.) από αυ-
θαίρετες κατασκευές, τραπε-
ζοκαθίσματα, stand κ.λπ. σε 
βάρος της ελεύθερης διακί-
νησης των πολιτών για τους 
οποίους υποτίθεται ότι πρέπει 
πρωτίστως να λειτουργούν. 
Σε προηγούμενες ανακοινώ-
σεις μας, απαιτούσαμε από 
τη Δημοτική Αρχή να επιβάλ-
λει τη νομιμότητα, εφαρμόζο-
ντας τις σχετικές κυρώσεις για 
τους παρανομούντες. Δεδομέ-
νου ότι  το αίτημα  αυτό σχε-
τίζεται άμεσα με την ποιότητα 

ζωής του συνόλου των συμπο-
λιτών, θα περίμενε κανείς να 
στηριχθεί από το σύνολο των 
οργανωμένων φορέων της το-
πικής μας κοινωνίας.
 Αντ’ αυτού, με μεγάλη μας 

έκπληξη ενημερωθήκαμε ότι 
το Δημοτικό μας συμβούλιο με 
πρόταση σύσσωμης της αντι-
πολίτευσης που αποδέχθη-
κε και η Δημοτική Αρχή, απο-
φάσισε να ζητήσει το  πάγωμα 
της είσπραξης των προστίμων 
που είχαν επιβληθεί από την 
Πολεοδομία και  αφορούσαν 
τις παράνομες κατασκευές της 
πλατείας Όλγας. Οι λόγοι που 
προβλήθηκαν και είχαν να κά-

νουν με την οικονομική κρίση 
και την ανάγκη στήριξης των 
καταστηματαρχών, θεωρού-
με ότι κινούνται σε λάθος κα-
τεύθυνση. Είναι αδιανόητο να 
υποβαθμίζουμε ζωτικά συλ-
λογικά αγαθά προκειμένου 
να στηρίξουμε τα όποια ιδι-
ωτικά συμφέροντα ακόμα και 
αν αυτά σχετίζονται με υπαρ-
κτά  οικονομικά προβλήματα 
μερίδας των επαγγελματιών 
της περιοχής  μας. 
Θεωρούμε ότι η συγκεκριμέ-

νη τοποθέτηση του κορυφαίου 
οργάνου της πόλης μας, ανοί-
γει στην κυριολεξία τον ασκό 
του Αιόλου αφού δίνει λάθος 

μήνυμα και σε άλλους κατα-
στηματάρχες ότι μπορούν χω-
ρίς επιπτώσεις να επεκτείνουν 
παρανόμως τις επιχειρηματι-
κές τους δραστηριότητες , πέ-
ραν των συμφωνημένων με το 
Δήμο ορίων.
Η Οικολογική Κίνηση Πάτρας 

καλεί όλους τους τοπικούς 
φορείς να τοποθετηθούν στο 
μείζον αυτό ζήτημα, που έχει 
προκύψει. Για μας η προστα-
σία και αναβάθμιση των κοι-
νόχρηστων χώρων, αποτε-
λεί αδιαπραγμάτευτη θέση και 
επιλογή μας.

1η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΙΠΑ
ΕΝΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ ΣΤΟΥΣ 
ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ.Η ΑΝΟΧΗ ΙΣΟΔΥΝΑΜΕΙ ΜΕ ΣΥΓΚΑΛΥΨΗ

επιμέλεια : Γιώργος Βασιλακόπουλος
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Αγαπητοί φίλοι της ΟΙΚΙΠΑ

Όπως εσείς καλύτερα από εμένα γνω-
ρίζετε, η μισή αλήθεια πολλές φορές 
γίνεται ολόκληρο ψέμα! Και το ψέμα, 
ολόκληρο ή μισό, ποτέ δεν προάγει 
την προσέγγιση της πραγματικότητας 
και το «καλώς γίγνεσθαι» στα ζητή-
ματα της πόλης. 
Η αλήθεια:
Στις αρχές της προηγούμενης δεκα-
ετίας, επί Δημάρχου του κ. Ευάγγε-
λου Φλωράτου και Αντιδημάρχου της 
κ. Τζίνας Τσαρδάκα, δόθηκε από τις 
υπηρεσίες του Δήμου στα καταστήμα-
τα της πλατείας Εθνικής Αντίστασης 
(Όλγας),πρότυπο σχέδιο για τις κα-
τασκευές σκίασης, όπως ήδη είχε γί-
νει στην πλατεία Τριών Συμμάχων. 
Οι κατασκευές έγιναν σύμφωνα με το 
σχέδιο αυτό, εντός των προκαθορι-
σμένων ορίων (χωρίς κατάληψη πε-
ζοδρομίων ή παρεμπόδιση της κυκλο-
φορίας των πεζών). Φυσικά ο Δήμος 
στην συνέχεια αμέλησε την διαδικα-
σία των εγκρίσεων από ΕΠΑΕ και το 
Δημοτικό Συμβούλιο. Έγιναν κάποιες 
προσπάθειες που έμειναν ημιτελείς.
 Πρέπει να γνωρίζετε επίσης, ότι 
στις αρχές του περασμένου χρόνου, 
η τότε Αντιδήμαρχος κ. Λένα Καλε-
τζιώτη, είχε δηλώσει στην Επιτροπή 
Ποιότητας Ζωής, πως θα ολοκλήρω-
νε την τότε εγκαταλειφθείσα διαδι-
κασία. Στην συνέχεια ήρθαν τα πρό-
στιμα. Πρόστιμα εξοντωτικά κατά την 
άποψη όλων.
Σας φαίνεται αγαπητοί φίλοι της ΟΙ-
ΚΙΠΑ, η όλη διαδικασία σωστή; Πρέ-
πει να δοθεί μία λύση; Λύση που πε-
ριλαμβάνει εξόντωση επαγγελματιών, 
(που δεν φταίνε εν προκειμένω), εί-
ναι σωστή; Πόσο ηθικό πρέπει να θε-
ωρηθεί, να τιμωρείς άλλους, καλύ-
πτοντας; ίσως την δική σου βαρύτα-
τη αμέλεια; Προς τι η σπουδή σας για 
την εφαρμογή μίας «νομιμότητας» 
που οφθαλμοφανώς περιέχει πολιτι-
κή αμέλεια ή πολιτικές ευθύνες; Προ-
κατόχων αλλά και της παρούσας Δη-
μοτικής Αρχής;
Αγαπητοί φίλοι, τα εισπρακτικά μέ-
τρα, δεν οδηγούν υποχρεωτικά σε 
«οικολογική» προσέγγιση των πολεο-
δομικών προβλημάτων. Πράγμα που 
δεν έγινε, ούτε με τον νόμο νομιμο-
ποίησης των αυθαιρέτων. Μόνο που 
εκεί το τίμημα ήταν πολύ μικρότερο.

Με τιμή
Δημήτρης Αϊβαλής 
Δημοτικός Σύμβουλος 
«Ενωμένοι για την Πάτρα

Αντιδράσεις προκάλεσε πρόσφατη 
ανακοίνωση της ΟΙΚΙΠΑ, για  την 
απόφαση του Δημοτικού Συμβουλί-

ου να παγώσει τα πρόστιμα που αφορού-
σαν τις  παράνομες κατασκευές καταστη-
ματαρχών στην πλατεία Εθνικής Αντίστα-
σης (πλ. Όλγας) . Με αυτή μας την ανακοί-
νωση, τονίζουμε για μια ακόμα φορά ότι η 
απαρέγκλιτη τήρηση της νομιμότητας που 
οφείλει να λαμβάνει υπ΄όψιν της, πρω-
τίστως τις κοινωνικές ανάγκες, αποτελεί 
τον μοναδικό δρόμο προστασίας των κοι-
νόχρηστων χώρων,  σε μια περίοδο όπου 
εντείνονται οι αυθαίρετες καταλήψεις και 
παρεμβάσεις. 
Σε ότι αφορά την εν λόγω πλατεία, είναι 

αληθές ότι τα επίμαχα στέγαστρα έγιναν 
το 2002, με σύμφωνη γνώμη και οδηγίες 
από την τότε Δημοτική Αρχή. Είναι χαρα-
κτηριστικό εκείνης της εποχής ότι ο σχε-
διασμός και η υλοποίηση των έργων έγι-
ναν χωρίς καμία διαδικασία κοινωνικού 
ελέγχου ( απόφαση δημοτικού συμβουλί-
ου, γνώμη τοπικών φορέων) αλλά και τή-
ρηση των νόμιμων διαδικασιών που προ-
βλέπονται σε αυτές τις περιπτώσεις. Μόνο 
τυχαίο συνεπώς δεν είναι το αποτέλεσμα, 
μια από τις  πιο κεντρικές πλατείες της πό-
λης να έχει το μεγαλύτερο ποσοστό κά-
λυψης  από κατασκευές και τραπεζοκαθί-
σματα, σε βάρος φυσικά του δικαιώματος 
των πεζών, να χρησιμοποιούν τον χώρο… 
Υπάρχει σαφώς ένα δίκιο από την πλευ-

ρά των καταστηματαρχών, αφού είχαν το 
«πράσινο φως» από το Δήμο για να προχω-
ρήσουν σε αυτές τις κατασκευές. Από την 
άλλη είναι εντελώς απαράδεκτο να διαιω-
νίζεται μια παρανομία εδώ και 10 χρόνια 
με ευθύνη όλων όσων διοίκησαν τον Δήμο 
μας, από τότε μέχρι σήμερα. Το χειρότε-
ρο όμως είναι το χρόνιο αυτό ζήτημα να 
αντιμετωπίζεται αποσπασματικά με πάγω-

μα προστίμων που στέλνουν λάθος μήνυ-
μα, ότι δηλ. μπορούν ελεύθερα ορισμένοι 
να καταλαμβάνουν κοινόχρηστους χώρους  
αφού τυχόν πρόστιμα ενδέχεται να μην ει-
σπραχθούν.
Σε ότι αφορά το πρακτέον στην πλα-

τεία Όλγας, θεωρούμε ότι άμεσα η σημε-
ρινή Δημοτική Αρχή,  πρέπει να επικαι-
ροποιήσει τον σχεδιασμό του 2002 και να 
τον θέσει προς έγκριση στο Δημοτικό συμ-
βούλιο αφού εκφράσουν τη γνώμη τους 
και οι ενδιαφερόμενοι τοπικοί φορείς. Εί-
ναι προφανές για μας ότι ο νέος σχεδια-
σμός οφείλει να περιορίζει την υφιστάμε-
νη  εγκαταστημένη κάλυψη, ώστε να κα-
λυφθούν κατά προτεραιότητα οι ανάγκες 
των περιπατητών. Στη συνέχεια, αφού ο 
σχεδιασμός εγκριθεί από όλες τις αρμόδι-
ες υπηρεσίες ( Πολεοδομία κλπ), όσες εκ 
των υπαρχόντων κατασκευών εντάσσονται 
στο νέο σχεδιασμό να παραμείνουν, με την 
υποχρέωση των καταστηματαρχών να ξη-
λώσουν τις υπόλοιπες.    

2η ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΟΙΚΙΠΑ
ΜΟΝΟΔΡΟΜΟΣ Η ΕΠΙΒΟΛΗ ΤΗΣ 
ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟΥΣ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ

 εν αιθρία     
 επιμέλεια : Γιώργος Βασιλακόπουλος
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Σκοπός του ενδοπανεπιστημιακού 
δικτύου του Πανεπιστημίου Πα-
τρών με τίτλο “Ανάπτυξη και Αξι-

ολόγηση Ροφητικών Υλικών για Περι-
βαλλοντικές Εφαρμογές» και ακρωνύμιο 
ΑΡΥς, είναι η διεπιστημονική συνέργεια 
για την ανάπτυξη νέων κι αποδοτικών ρο-
φητικών υλικών και καταλυτών και την 
αξιολόγησή τους, με στόχο τη χρήση τους 
σε διάφορες περιβαλλοντικές εφαρμογές.
Την Παρασκευή 18 Μαΐου 2012 το Δίκτυο 

ΑΡΥς πραγματοποίησε στην αίθουσα σε-
μιναρίων του ΙΤΕ/ΙΕΧΜΗ (Ίδρυμα Τεχνο-
λογίας και Έρευνας/ Ινστιτούτο Επιστη-
μών Χημικής Μηχανικής) ημερίδα με θέμα: 
«Ρύπανση Θαλάσσιου Περιβάλλοντος». 
Την ημερίδα παρακολούθησαν πλήθος 
πολιτών και εργαζομένων σε τομείς σχε-
τικούς με τη θάλασσα, προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών φοιτητών, καθηγητών κα-
θώς επίσης και αντιπρόσωποι του πολεμι-
κού Ναυτικού. 
Εκεί, ο καθηγητής του Παν/μίου Γε-

ωργίας και Τεχνολογίας του Τόκυο, κ. 
Hideshige Takada στην ομιλία του με τίτ-
λο: «International Pellet Watch: Organic 
micropollutants carried by marine 
plastics and their transfer to marine 
organism», παρουσίασε τη διεθνή παρα-
κολούθηση της μεταφοράς επιβλαβών ορ-
γανικών κυρίως χημικών ουσιών στη θά-
λασσα, μέσω της απορρόφησης τους από 
μικρά κομμάτια πλαστικού, (pellets), από 
περιοχή σε περιοχή του πλανήτη και την 
ενσωμάτωσή τους στην τροφική αλυσίδα, 
(ψάρια και πουλιά), με τελικό αποδέκτη 
τον άνθρωπο. 
Για τη θαλάσσια ρύπανση στην Ελλάδα, 

αναπτύχθηκαν δύο μείζονα προβλήματα: 
Ο κ. Π. Παυλάκης, Διευθυντής Ερευνών 
στο Ινστιτούτο Ωκεανογραφίας του Ελλη-
νικού Κέντρου Θαλάσσιων Ερευνών, (ΕΛ-
ΚΕΘΕ), στην εργασία του «Πτυχές της ρύ-
πανσης του Αιγαίου από πετρελαϊκά και 
στερεά απόβλητα» διαπραγματεύτηκε την 
«ηθελημένη» απόρριψη υγρών και στε-
ρεών αποβλήτων στο Αιγαίο από διερχό-
μενα πλοία, καθώς και τη διαφοροποίη-
ση στην εφαρμογή της σχετικής διεθνούς 
απαγορευτικής νομοθεσίας στις διάφο-
ρες χώρες και ιδιαίτερα στις εκτός Ε.Ε., 
η οποία καθιστά το αρχιπέλαγος ευάλω-
το. Ενώ, η κυρία Ν. Ρουμελιώτη, Υπεύ-
θυνη Παράκτιας Διαχείρισης, στο Δίκτυο 
ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ SOS, παρουσίασε τα αποτε-
λέσματα από την «Πανελλαδική Εκστρα-
τεία εθελοντικών καθαρισμών ακτών, βυ-
θού και φυσικών περιοχών «ΚΑΘΑΡΙΣΤΕ 
ΤΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ» για τα τελευταία 17 χρό-
νια. Τα προκαταρκτικά αποτελέσματα 
των καθαρισμών του 2011, έδειξαν πως 
περίπου τα μισά απορρίμματα στις ελληνι-
κές ακτές ήταν πλαστικά (48% και κυρίως 
πλαστικά μπουκάλια, καπάκια και πλα-
στικές σακούλες), ενώ ακολουθούσαν ση-
μαντικά ποσοστά χάρτινων, (20%), και με-
ταλλικών, (13%, κυρίως κουτάκια αναψυ-
κτικών), απορριμμάτων. Επιπλέον, σε αυ-
τήν την παρουσίαση, τονίστηκαν τα προ-
βλήματα που δημιουργούν τα απορρίμμα-
τα σε ζωικά είδη, οικοτόπους, αλλά και 
στον άνθρωπο. 
Στη συνέχεια, ο κ. Μ. Λεοτσινίδης, 

Αναπλ. Καθηγητής στο Εργαστήριο Υγι-
εινής του Τμήματος Ιατρικής του Παν/
μίου Πατρών, μιλώντας για την «Εκτί-

μηση της κατάστασης ρύπανσης του Πα-
τραϊκού Κόλπου» κατέληξε ότι τα επίπε-
δα ρύπανσης, κυρίως από βαρέα και το-
ξικά μέταλλα σε δείγματα ιζημάτων, θα-
λασσινού νερού  και ζώντων οργανισμών 
του κόλπου σήμερα είναι βελτιωμένα σε 
σχέση με προηγούμενες μελέτες. Η σα-
φής αυτή βελτίωση στο διάστημα της τε-
λευταίας τριετίας αποδόθηκε στην παύ-
ση της ανεξέλεγκτης διάθεσης ανεπεξέρ-
γαστων βιομηχανικών και αστικών απο-
βλήτων στον Πατραϊκό, μετά και την κα-
τασκευή των εγκαταστάσεων επεξεργασί-
ας λυμάτων και υποθαλασσίων αγωγών 
της ΒΙΠΕ και της ΔΕΥΑ Πατρών. Τέλος, ο 
κ. Α. Βανταράκης, Επίκ. Καθηγητής, στο 
Εργαστήριο Υγιεινής του Τμήματος Ιατρι-
κής του Παν/μίου Πατρών, μίλησε για τη 
«Μόλυνση του θαλασσινού νερού από πα-
θογόνους μικροοργανισμούς και επιπτώ-
σεις για τη Δημόσια Υγεία» στην ευρύτερη 
περιοχή της Πάτρας. 
Περισσότερες πληροφορίες για το δί-

κτυο καθώς και τις παρουσιάσεις των ομι-
λητών της ημερίδας μπορείτε να βρείτε 
στον ιστότοπο www.arys.upatras.gr  

 εν αιθρία     

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΡΥς ΜΕ ΘΕΜΑ:
«Ρύπανση Θαλάσσιου Περιβάλλοντος»

της Μαρίας Καμίτσου Επιστήμονα των ΥλικώνΜεταπτυχιακής φοιτήτριας του Τμήματος Χημείας

Το καλοκαίρι μπήκε φέτος 
για τα καλά και ο Φορέ-

ας Διαχείρισης Υγροτόπων Αμ-
βρακικού ανοίγει και φέτος το 
Κέντρο Έρευνας και Πληροφό-
ρησης της Σαλαώρας. Το Κέ-

ντρο βρίσκεται στον πυρή-
να του Εθνικού Πάρκου, ανά-
μεσα στη θάλασσα και δύο λι-
μνοθάλασσες και θα είναι ανοι-
χτό στα πλαίσια της ενημέρω-
σης και ευαισθητοποίησης του 
κοινού κάθε Κυριακή τις πρω-
ινές ώρες 09:00 έως 14:00. Το 
Κέντρο θα ανοίγει προκειμένου 
να επιτελέσει τον αρχικό σκο-
πό για τον οποίο δημιουργήθη-
κε, έστω και για αυτές τις κα-
λοκαιρινές ημέρες, στο πλαί-
σιο υλοποίησης της πράξης 
«Προστασία και Διατήρηση της 
Βιοποικιλότητας του Εθνικού 

Πάρκου Υγροτόπων Αμβρακι-
κού», στο Επιχειρησιακό Πρό-
γραμμα «Περιβάλλον & Αειφό-
ρος Ανάπτυξη 2007-2013». 
Για περισσότερες πληροφο-

ρίες και για μεγαλύτερες ομά-
δες επισκεπτών στο περιβαλ-
λοντικό κέντρο επικοινωνήστε 
εγκαίρως με το Φορέα Διαχεί-
ρισης στο τηλ. 26810 71919.  
Η Οικολογική Κίνηση Πά-

τρας είχε την τύχη να επισκε-
φτεί και να ξεναγηθεί στο τότε 
“κλειστό” Κέντρο Πληροφό-
ρησης στα πλαίσια της οίκο-
εκδρομής που υλοποίησε το 

Μάρτιο (11/03/2012) στον Αμ-
βρακικό κόλπο. 

Φωτογραφίες: Μαμάσης Διο-
νύσης

Άνοιξε το Κέντρο Έρευνας και Πληροφόρησης στη Σαλαώρα!
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Οι φορείς που συμμετέχουμε στο Δίκτυο για την προστασία από 
την ηχορύπανση και την βελτίωση της ποιότητας ζωής, λυπού-
μαστε βαθύτατα για τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται 
σημαντικά θέματα, από τα οποία εξαρτάται η ψυχική και σωμα-
τική υγεία των κατοίκων, αυτής της συνεχώς υποβαθμιζόμενης 
πόλης.

Μιας πόλης, που με απόλυτη ευθύνη των αρχών και συνενοχή 
και συνεργασία ομάδων πολιτών με ιδιοτελή συμφέροντα, καθη-
μερινά βυθίζεται όλο και πιο πολύ στην άναρχη λειτουργία, με 
αποτέλεσμα να καταπατώνται βασικά και στοιχειώδη δικαιώμα-
τα πολιτών. Δικαιώματα όπως να μπορούν κάποιες ώρες του 
μεσημεριού και  της νύχτας να ησυχάζουν, να  κοιμούνται αυ-
τοί και τα παιδιά τους, να περπατούν στα πεζοδρόμια χωρίς να 
εμποδίζονται από τα πάσης φύσεων τροχοφόρα  και  τραπεζο-
καθίσματα και πολλά άλλα.  Βασικές αρχές λειτουργίας μιας πό-
λης.  Το θεσμικό πλαίσιο υπάρχει.( παλιό η νέο ).  Δεν μας λείπει 
το πλαίσιο. Λείπει η υπευθυνότητα, η αξιοπρέπεια, η διάθε-
ση συνεργασίας μεταξύ των αρχών και περισσεύει η διάθεση 
για αυτοπροβολή, για επικοινωνιακά παιγνίδια για να λύσουν 
οι δημοτικοί σύμβουλοι προσωπικές αντιπαραθέσεις. Πλεονά-
ζει ο  εγωισμός, η απληστία για το κέρδος, οι συναλλαγές σε 
κάθε επίπεδο και με κάθε τρόπο.( ευτυχως υπάρχουν και  πρό-
σωπα που επιχειρούν να λειτουργήσουν διαφορετικά, τα οποία 
μας δίνουν μία μικρή αισιοδοξία )

Η Περιφέρεια ( κ. Αποστολόπουλος, ο Δήμος Πατρέων ( υπηρε-
σίες και αιρετοί ), η αντιπολίτευση της συμπολίτευσης ( οι απο-
χωρίσαντες ), οι δημοτικές παρατάξεις που συμμετέχουν στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο, παίζουν για όλα τα παραπάνω  και αδιαφο-
ρούν για την ουσία των προβλημάτων.

Σε όλα υπάρχει ωράριο. Η μόνη που δεν σταματά ποτέ είναι η 

διασκέδαση. Αλλά και το πότε σταματά η μουσική, το κάναμε 
παιγνίδι χωρίς ουσία, γιατί ο κάθε καταστηματάρχης με τις πλά-
τες κάποιων αποφασίζει αυτός πότε τα κλείσει την μουσική. Πα-
ραδείγματα υπάρχουν στην Ραδινού ( 5-6 το πρωί ), πλάζ κ.λ.π.
Κύριοι της συμπολίτευσης, αποχωρίσαντες η συνεχίζοντες, 

κύριοι της αντιπολίτευσης, περιφερειακοί ελεγκτές της νομι-
μότητας των αποφάσεων και επιτρέποντες την ουσία της πα-
ρανομίας κ.λ.π. αποδέκτες, σταματήστε να παίζετε με την 
υγεία μας, αξιοποιώντας νομικά τερτίπια. Φοβόμαστε ότι αν 
τελικά κάθε όριο και κάθε φραγμός καταρρεύσει για μικρουπο-
λογισμούς και μικροσυμφέροντα, τότε θα δημιουργηθούν έκρυθ-
μες κοινωνικές καταστάσεις που σε συνδυασμό με την κρίση και 
της γενικότερη κακή ψυχολογική κατάσταση των πολιτών, μπο-
ρεί να συμβούν και ακραίες καταστάσεις.

Δείξτε λίγη ενσυναίσθηση, για να καταλάβετε αυτούς που έχουν 
παιδιά που ξυπνούν την νύχτα από τις δυνατές μουσικές μαγα-
ζιών, που πρέπει να διασκεδάσουν 5-10 πελάτες μέχρι τις πρωι-
νές ώρες για κέρδος μερικά Ευρώ περισσότερα οι ιδιοκτήτες. Αν-
θρωποι που κυρίως μέσα στην ζέστη του καλοκαιριού δεν μπο-
ρούν να ανοίξουν παράθυρα και το πρωί θα πάνε για δουλειά.
Οι φορείς που συμμετέχουν στο Δίκτυο, που υπερασπίζεται το 

δικαίωμα των πολιτών στην ησυχία ζητά από την επιτροπή ποιό-
τητας ζωής, να προβεί σε μερικές ενέργειες.
   
    
1) Το κύριο πρόβλημα δεν είναι τι λέει το πλαίσιο αλλά αν 
εφαρμόζεται το πλαίσιο. Αραγε ζητούμε να κοινοποιηθεί στο 
κοινό το  παλιό  πλαίσιο λειτουργίας των νυχτερινών μαγαζιών ( 
τι δικαιώματα έχουν οι πολίτες ) και να ΤΗΡΕΙΤΑΙ αυτό το πλαί-
σιο.

2) Να λειτουργεί υπηρεσία ενημέρωσης του Δήμου με ηλε-
κτρονική μορφή η φαξ, όπου οι πολίτες να ενημερώνουν τον 
Δήμο για προβλήματα και παραβιάσεις που παρατηρούνται και 
να προχωρά ο Δήμος σε λήψεις μέτρων. Τα στοιχεία αυτά να εί-
ναι γνωστά μετά από επεξεργασία. Εμείς από την πλευρά μας εί-
μαστε πρόθυμοι να συνεργαστούμε για κάτι τέτοιο.         
  

ΧΑΣΑΜΕ ΤΗΝ ΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΖΟΥΜΕ ΜΕ ΛΕΞΕΙΣ.
Η ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΣΥΝΕΧΩΣ ΥΠΟΒΑΘΜΙΖΕΤΑΙ

Ανακοίνωση του δικτύου για την προστασία από την ηχορύπανση

 εν αιθρία     
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Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιή-
θηκε την Τετάρτη 9 Μαΐου 2012 το 
9ο ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ με θέμα 

«Παραγωγικές διαδικασίες και περιβάλ-
λον», που διοργάνωσε στην «Πολιτεία»  
το Τμήμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Αχαΐας
Συμβαδίζοντας με τους στόχους της 
UNESCO (στο πλαίσιο της Εκπαίδευσης για 
την Αειφορία) που χαρακτηρίζει το 2012 
με το γενικό θεματικό περιεχόμενο «Πα-
ραγωγικές διαδικασίες – Υγεία και Περι-
βάλλον», το 9ο Μαθητικό Συνέδριο επικέ-
ντρωσε στον «κοινό τόπο» όπου τέμνονται 
τα ζητήματα των Παραγωγικών Διαδικα-
σιών και της προστασίας του περιβάλλο-
ντος. Συζητήθηκαν ζητήματα παραγωγής 
στον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτο-
γενή τομέα και οι αλληλεξαρτήσεις μετα-
ξύ των ανθρώπινων παραγωγικών δρα-
στηριοτήτων, του περιβάλλοντος και των 
φυσικών πόρων. 
Η μαθητική συνάντηση με τη συμμετοχή 
278 μαθητών και 35 εκπαιδευτικών, είχε 
σκοπό την ευαισθητοποίηση, την ενημέ-
ρωση, τη συμμετοχή των νέων στα περι-
βαλλοντικά προβλήματα, τη διαμόρφωση 
θετικής στάσης για την αντιμετώπισή τους 
και προώθησε το άνοιγμα του σχολείου 
στην κοινωνία μέσω της προβολής του έρ-
γου των εκπαιδευτικών και των μαθητών/
τριών των περιβαλλοντικών ομάδων..
Το επίπεδο των παρουσιάσεων ήταν πολύ 
υψηλό και οι περιβαλλοντικές ομάδες 
κατάφεραν σε λίγα λεπτά (10λεπτες πα-
ρουσιάσεις) να συμπυκνώσουν τις από-
ψεις τους, τα συμπεράσματά τους και τις 
εμπειρίες τους και να μας μεταφέρουν μη-
νύματα για την επίδραση των παραγωγι-
κών  δραστηριοτήτων του ανθρώπου στο 
περιβάλλον.
Ανέπτυξαν προβληματισμούς
και ερωτήματα που αφορούν: 
Χρήση φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων- 
Διαχείριση φυσικών πόρων και παραγωγι-
κές διαδικασίες- Τεχνολογίες αντιρύπαν-
σης- Εναλλακτικές παραγωγικές διαδικα-

σίες- Οικολογικό και κοινωνικό αποτύπω-
μα- Κύκλος ζωής των προϊόντων- Κατανα-
λωτικές συνήθειες.
Για να σπάσει ο φαύλος κύκλος «παρα-
γωγή-υποβάθμιση περιβάλλοντος « οι μα-
θητές πρότειναν ολοκληρωμένες παρεμ-
βάσεις που εμπλέκουν όλο και περισσό-
τερο τόσο τους παραγωγούς και διακινη-
τές των αγαθών όσο και τους καταναλω-
τές - χρήστες των προϊόντων .
Θεατρικά δρώμενα, βίντεο, κινούμε-
να σχέδια, παιχνίδια ρόλων, εκφραστικό 
χορό ακόμα στίχους και τραγούδια  επι-
στράτευσαν οι συμμετέχοντες μαθητές 
προκειμένου να περάσουν μηνύματα για 
την προστασία του περιβάλλοντος και να 
αναδείξουν τα θέματα αυτά ως εξαιρετι-
κά επίκαιρα αναλογιζόμενοι ότι η τρέχου-
σα οικονομική κρίση, οφείλεται, μεταξύ 
άλλων στην κατάρρευση του υπάρχοντος 
παραγωγικού και καταναλωτικού μοντέ-
λου, παγκοσμίως και στη χώρα μας.
Με τις άρτιες παρουσιάσεις τους, την 
έμπνευση, τη δημιουργικότητα, τις πρω-
τότυπες ιδέες και την ενεργό συμμετοχή 
τους κατάφεραν να προβάλλουν τη σημα-
ντική δουλειά, σε ποιότητα και ποσότητα, 
που έγινε στα σχολεία τους στα πλαίσια 

υλοποίησης των Προγραμμάτων Περιβαλ-
λοντικής Εκπαίδευσης τη σχολική χρονιά 
2011-2012.

Στο συνέδριο παρουσίασαν τις εργασί-
ες τους οι μαθητές των σχολείων : 2ο Γυ-
μνάσιο, Γυμνάσιο Δεμενίκων , 4ο Γυμνά-
σιο Πάτρας,  7ο Γυμνάσιο Πάτρας, ΤΕΕ 
ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ , ΤΕΕ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ, 
Πειραματικό Γυμνάσιο Πάτρας, Γυμνάσιο 
Χαλανδρίτσας, 9ο Γυμνάσιο Πάτρας, 7ο 
Γενικό Λύκειο, 5ο Γενικό Λύκειο Πάτρας, 
6ο Γυμνάσιο 
Στο τελευταίο μέρος του Συνεδρίου με την 
ενθάρρυνση της Υπεύθυνης Π.Ε., οι μαθη-
τές χωρίστηκαν σε ομάδες και με ερέθι-
σμα τις παρουσιάσεις που προηγήθηκαν, 
καλέστηκαν να γνωριστούν, να συνεργα-
στούν, να προετοιμάσουν και να εκφρά-
σουν δημιουργικά τις απόψεις τους σχε-
τικά με την προστασία του περιβάλλοντός 
τους. 
Θα θέλαμε από βάθους καρδιάς να ευ-
χαριστήσουμε τους εκπαιδευτικούς και 
τους/τις μαθητές/τριες που συμμετέχο-
ντας στο 9ο Μαθητικό Συνέδριο, ταξίδε-
ψαν μαζί μας σε ένα χώρο βιωμάτων και 
επικοινωνίας, ανακάλυψαν τη γνώση, με-
τέτρεψαν τη σχολική διαδικασία σε δημι-
ουργική έκφραση και άνοιξαν το σχολείο 
στη ζωή και τη δράση.
Τους συγχαίρουμε όλους και τους καλού-
με να συνεχίσουν με τον ίδιο ζήλο την 
προσπάθειά τους. Ελπίζουμε πως ο επί 
22 χρόνια ζωντανός και δημιουργικός θε-
σμός της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης, 
που κατάφερε να αναβαθμίσει την καθη-
μερινή σχολική ζωή, θα συνεχίσει την 
πορεία του στο σχολικό γίγνεσθαι και θα 
ενδυναμώνει το όραμα που αναζητούμε 
όλοι μας για καλύτερες μέρες με καλύτε-
ρη παιδεία.

Η Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης
Παπαϊωάννου Ιωάννα 

9ο Μαθητικό Συνέδριο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης
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Το νανογλάρονο (Sterna 
albifrons) διακρίνεται για 

τα πολύ γρήγορα φτερουγίσμα-
τα, το λευκό μέτωπο, το κίτρινο 
ράμφος, το μαύρο προσοφθάλ-
μιο και τα πορτοκαλοκίτρινα πό-
δια του.
Το διατροφικό του μενού περι-

λαμβάνει μικρά ψάρια και καρ-
κινοειδή ενώ τρέφεται μοναχι-
κά ή σε μικρές χαλαρές ομάδες. 
Κατά την αναπαραγωγική περίο-
δο τα ζευγάρια δέχονται ισχυρή 
θηρευτική πίεση από γλάρους, 
κορακοειδή και χερσαία θηλα-
στικά.
Όπως σημειώνει ο Χανδρινός 

και ο Ακριώτης (1997) το Να-
νογλάρονο έχει ευρεία αναπα-
ραγωγική κατανομή με αποικί-
ες στους περισσότερους παρά-
κτιους υγροτόπους από τη λι-
μνοθάλασσα Κοτύχι έως το Δέλ-
τα Έβρου και σε αρκετά μεγάλα 
νησιά. Στις ίδιες περιοχές συνα-
ντάται και κατά τη μετανάστευ-
ση. Αναπαράγεται σε αμμώδεις 
όχθες, νησίδες, λουρονησίδες, 
αναχώματα ενώ φωλιάζει συστη-
ματικά στις Αλυκές Μετοχίου και 
σε νησίδες στο Κοτύχι και Μετό-
χι. 

Νανογλάρονο

Γνωριμία με το 
Φτερωτό Κόσμο

Mαυροτσικνιάς: Πρώτη καταγραφή στην Ευρώπη η εμφάνιση 
του στο Μεσολόγγι

Ο φτερωτός κόσμος στο τελευταίο 
φύλλο του καλοκαιριού (Ιουλίου-
Αυγούστου) παρουσιάζει δυο είδη με 
μεγάλη ορνιθολογική σημασία. Παρου-
σιάζουμε το λεπτοκαμωμένο θαλασσο-
πούλι, το νανογλάρονο όπου φωλιάζει 
στους υγροτόπους της Στροφυλιάς κα-
θώς επίσης και τον σπάνιο μαυροτσι-
κνιά που έκανε την πρόσφατα την εμ-
φάνιση του στο Μεσολόγγι. 
Καλή ανάγνωση-Καλό καλοκαίρι!!! Νανογλάρονο

Μια πολύ σπάνια καταγραφή ενός που-
λιού έλαβε χώρα τη Κυριακή 3 Ιουνίου 

2012 στο Εθνικό Πάρκο Μεσολογγίου. Πρόκει-
ται για τον Μαυροτσικνιά (Egretta ardesiaca) 
όπου παρατηρήθηκε στη θέση Βαλτί μετά το 
υδροχαρές δάσος Φράξου στο Λεσίνι προς 
Αστακό. Το είδος ανήκει στην κατηγορία των 
ερωδιών και είναι αναμφίβολα μία από τις πιο 
εντυπωσιακές και απρόσμενες πρωτοπαρατη-
ρήσεις όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για 
τον Ευρωπαϊκό χώρο. 
Από την ημέρα εκείνη αρκετοί φανατικοί ορ-
νιθοπαρατηρητές, ερευνητές και μέλη της ορ-
νιθολογικής έσπευσαν στο σημείο να παρατη-
ρήσουν, να απολαύσουν και να φωτογραφί-
σουν την πρώτη εμφάνιση μαυροτσικνιά στην 
Ευρώπη. Η σπάνια αυτή παρατήρηση του μαύ-
ρου ερωδιού έχει οδηγήσει παράλληλα στο 
ενδιαφέρον της επιστημονικής κοινότητας 
των ευρωπαίων παρατηρητών στο να επισκε-
φτούν το Εθνικό Πάρκο. 
Το χαρακτηριστικό του είδους είναι η πρακτι-
κή που ακολουθεί για την διατροφή του και 
ο μοναδικός τρόπος που ακολουθεί καλύπτο-
ντας το κεφάλι και όλο το σώμα του με τα 
φτερά δημιουργώντας μια απίστευτη ομπρέ-
λα.  Το είδος ζει αποκλειστικά στην υποσα-
χάρια Αφρική και έχει μόνο μια φορά φτάσει 
μέχρι το Ισραήλ, Αίγυπτο και Κανάρια νησιά. 
Τις φωτογραφίες με τον μαυροτσικνιά μας τις 
παραχώρησε ο δασολόγος κ. Γαστεράτος Ιω-

άννης.
Βίντεο αναρτημένο στο διαδίκτυο με τον μαυ-
ροτσικνιά από το Βαλτί Μεσολογγίου:
http://www.youtube.com/watch?feature=player_
embedded&v=eRJArmhR_MQ#!

Αναδημοσίευση του άρθρου του 
Διονύση Μαμάσης M.Sc. Περιβαλλοντολόγου 
info@mamasis.gr από την εβδομαδιαία εφη-
μερίδα (22/06/2012) Γεγονός Αιτωλίας και 
Ακαρνανίας 

Μαυροτσικνιάς
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Πολύ ελπιδοφόρα τόσο 
από πλευράς κυκλοφο-
ρίας όσο και από πλευ-

ράς βελτίωσης της ποιότητας 
του αέρα αλλά και της γενικό-
τερα οικολογικής λογικής για 
τις αστικές μετακινήσεις εί-
ναι η πρωτοβουλία του Δήμου 
Αθηναίων να απευθύνει πρό-
σκληση ενδιαφέροντος για την 

εγκατάσταση και λειτουργία 
κοινόχρηστων ποδηλάτων στα 
πρότυπα ευρωπαϊκών πόλεων, 
με στόχο τη σταδιακή μείωση 
της χρήσης των αυτοκινήτων. 
Τα ποδήλατα προβλέπεται να 
βρίσκονται σε όλο το εμπορικό 
και ιστορικό κέντρο, σε τουλά-
χιστον 70 σταθμούς. Η λογική 
του κοινόχρηστου ποδηλάτου 

είναι ότι ο χρήστης με ένα μι-
κρό σχετικά αντίτιμο, που πλη-
ρώνεται μέσω κάρτας, το πα-
ραλαμβάνει από ένα σταθμό 
και το αφήνει στον πλησιέστε-
ρο δικό του προορισμό.
Ήδη η κοντινή μας Ναύπα-

κτος έχει, με σημαντική απο-
δοχή από πλευράς κοινού, 
εγκαταστήσει εκατοντάδες 
κοινόχρηστα ποδήλατα με ηλε-
κτρονικό έλεγχο με το σύστη-
μα EasyBike.
Τα Ιωάννινα θα είναι η επόμε-

νη πόλη της Ελλάδας που πρό-
κειται να παρουσιάσει αυτόμα-
το σύστημα κοινόχρηστων πο-
δηλάτων από τον επόμενο Σε-
πτέμβριο. Εκεί το σύστημα 
EasyBike θα περιλαμβάνει 10 
ποδήλατα σε 2 σταθμούς ενοι-
κίασης ως πιλοτικό σύστημα 
της πόλης που θα αξιολογηθεί 
ώστε να επιτύχει μια περαιτέ-
ρω επέκταση.
Στη φωτογραφία φαίνεται 

σταθμός κοινόχρηστων ποδη-
λάτων στις Βρυξέλλες, μέσα 
στο ιστορικό κέντρο της, δί-
πλα στην Μεγάλη κεντρική 
πλατεία. Στην πόλη αυτή μπο-
ρείς να πάρεις κάρτα για την 
χρήση των ποδηλάτων αυτών 
ημέρας, βδομάδας ή ετήσια, η 
οποία και συμφέρει μια και κο-
στίζει μόνο 30 ευρώ.
Πρότασή μας είναι και ο Δή-

μος Πατρέων να διερευνήσει 

με ταχεία διαδικασία τις δυνα-
τότητες εφαρμογής και στην 
Πάτρα ενός τέτοιου συστήμα-
τος κοινόχρηστων ποδηλάτων, 
που μπορεί μάλιστα να προω-
θηθεί παράλληλα με το δίκτυο 
ποδηλατοδρόμων για το οποίο 
έχει ήδη παραλάβει μελέτη του 
καθηγητή Βλαστού.
Πιστεύουμε ότι προϋποθέ-

σεις υπάρχουν, σημαντική με-
ρίδα του κοινού στην Πάτρα 
διάκειται φιλικά στο ποδήλα-
το ως  μέσο μεταφοράς και μια 
μελετημένη προσπάθεια για ει-
σαγωγή του θεσμού του κοι-
νόχρηστου ποδηλάτου πόλης, 
σε συνεργασία με ειδικευμένη 
εταιρία, θα πετύχει. 

Ας τολμήσουμε.

Κοινόχρηστα ποδήλατα – ελπίδα για τις πόλεις

Η βαριά οικονομική ύφεση στην 
οποία για πέντε συνεχόμενα χρό-
νια βρίσκεται η ελληνική οικονομία 

έχει παρενέργειες και στον πολύ σημαντι-
κό για το περιβάλλον και τη ν κλιματική 
αλλαγή τομέα των μεταφορών.
Πρόσφατα ρεπορτάζ αθηναϊκών εφημε-

ρίδων αναφέρουν μείωση μέχρι και 40% 
σε σύγκριση με το 2009, της κυκλοφορί-
ας στις εθνικές οδούς (μεταξύ αυτών και 
στην Πατρών - Κορίνθου), ενώ η κίνηση 
στην Αττική Οδό έχει περιοριστεί κατά 1/3 
σε σχέση με τα τελευταία τέσσερα χρόνια.
Η προφανής αιτία  είναι οι αυξημένες τι-

μές των καυσίμων σε συνδυασμό με την 
σοβαρή μείωση του διαθέσιμου εισοδήμα-
τος των περισσότερων νοικοκυριών.
Αυτό έχει επίσης ως παρενέργεια την ση-

μαντική πτώση των εσόδων από διόδια ( 
τα οποία αποτελούν μια βασική πηγή χρη-
ματοδότησης των έργων των οδικών αξό-
νων που υλοποιούνται με συμβάσεις πα-

ραχώρησης. Από την άλλη υπάρχει η θε-
τική πλευρά της ουσιαστικής μείωσης των 
ατυχημάτων στις εθνικές οδούς.
Παράλληλα, την τελευταία βδομάδα του 

Ιουνίου ανακοινώθηκε η απόφαση της ΕΡ-
ΓΟΣΕ να κηρύξει έκπτωτους τους αναδό-
χους δύο έργων κατασκευής της σιδη-
ροδρομικής υποδομής για το τμήμα Κιά-
το – Ροδοδάφνη, που όμως συνοδεύτηκε 
από διαβεβαιώσεις για επαναδημοπράτη-
ση «σκούπα» του συνόλου των εκκρεμο-
τήτων της σιδηροδρομικής γραμμής Κο-
ρίνθου – Πάτρας.  Αυτό, σε συνδυασμό με 
την ανακοίνωση του Περιφερειάρχη κ. Κα-
τσιφάρα ότι έχει ολοκληρωθεί επαναδια-
πραγμάτευση με την Ευρωπαϊκή Ένωση 
για τα σιδηροδρομικά έργα στη χώρα με 
θέμα αφενός τη μείωση της εθνικής συμ-
μετοχής και αφετέρου την ολοκλήρωσή 
τους, δημιουργεί την προοπτική μιας νέας 
ισορροπίας στις μεταφορές υπέρ των μέ-
σων σταθερής τροχιάς.

 Στα πλαίσια μιας τέτοιας προοπτικής 
ασφαλώς πρέπει να καλοδεχτούμε την 
μείωση της κίνησης στις εθνικές οδούς και 
να ετοιμαστούμε για γενικότερο περιορι-
σμό της χρήσης των οδικών μεταφορών, 
ως ακριβότερων, πιο επικίνδυνων από 
πλευράς ατυχημάτων και επιβαρυντικών 
από πλευράς περιβάλλοντος. Ασφαλώς οι 
εν εξελίξει εργασίες στους μεγάλους οδι-
κούς άξονες δεν μπορεί να αφεθούν ανο-
λοκλήρωτες αλλά σχέδια για νέους αυτο-
κινητοδρόμους θα είναι εξωπραγματικές 
επιλογές.
Παράλληλα, είναι αναγκαία μια προσαρ-

μογή της νοοτροπίας του κοινού στις νέες 
διαμορφούμενες ισορροπίες; Αποφυγή μη 
αναγκαίων μετακινήσεων και χρήση κατά 
προτεραιότητα μέσων σταθερής τροχιάς 
είναι τα βασικά χαρακτηριστικά μιας νέας 
περισσότερο βιώσιμης συμπεριφοράς.

Η κρίση αλλάζει τις μεταφορές

Ποδήλατα που διαθέτει δωρεάν στους πε-
λάτες του, το  κατάστημα ΔΩΔΩΝΗ στην  
Ηρώων Πολυτεχνείου
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Η φωτογραφία μας είναι από 
την παραλία του Ρίου ακρι-
βώς μπροστά από το ξενοδο-
χείο Porto Rio. Διακρίνεται ο 
πρόβολος που, πριν χρόνια, 
με αμφίβολης νομιμότητας δια-
δικασία κατασκεύασε το ξενο-
δοχείο. Η επέμβαση αυτή έχει 
οδηγήσει σήμερα σε μια αλ-
λοίωση της ακτής στο σημείο 
αυτό. Αριστερά, όπως κοιτά-
ζουμε προς την θάλασσα η πα-
ραλία προσχώνεται και γίνεται 
όλο και πιο «ξέβαθη». Αντιθέ-
τως δεξιά η Παραλία υποχωρεί 
ακριβώς γιατί της λείπει η άμ-
μος που αποτίθεται στην άλλη 
πλευρά.  Με λίγη προσοχή 
μπορούμε να διακρίνουμε στην 
φωτογραφία ότι απέμεινε από 
τις αψιδωτές κατασκευές (κα-
μάρες) που είχαν προβλεφθεί 
ακριβώς για να εξισορροπεί-
ται σε ένα βαθμό η άνιση κατα-
νομή της άμμου και η συνεπα-
κόλουθη διάβρωση της ακτής, 
ορατή λίγα μέτρα πιο πέρα, 

όπως εξάλλου και σε όλο τον 
παραλιακό δρόμο του Ρίου. Οι 
καμάρες αυτές έχουν ήδη κατά 
95% προσχωθεί. 
Επομένως, και προκειμένου να 
περιορισθεί τόσο το φαινόμενο 
της άνισης διαμόρφωσης της 
ακτής σε βάρος της περιοχής 
δεξιά του προβόλου, όσο και η 
διάβρωση και καταστροφή του 
δρόμου το ελάχιστο που πρέ-
πει να γίνει είναι η απομάκρυν-
ση της άμμου από τις καμάρες 
του προβόλου και η απόθεση 
αυτής στα δεξιά και αυτό πρέ-
πει να επαναλαμβάνεται ετησί-
ως.Μακροχρόνια βέβαια η κα-
λύτερη λύση είναι η απομά-
κρυνση αυτών των «σκληρών» 
για την ακτή κατασκευών που 
εμποδίζουν τη φυσική διαμόρ-
φωσή της. Η ίδια η παραλία 
του Ρίου, έχοντας σκεπαστεί, 
χάριν της ιδιωτικής απληστίας 
και κοντοφθαλμίας με άσφαλ-
το χρειάζεται ριζοσπαστι-
κή επέμβαση: να τραβηχτούν 

όλα τα κτίσματα και κατασκευ-
ές αρκετά μέτρα προς την στε-
ριά και αναλόγως  να μετακι-
νηθεί ο δρόμος ή να χαραχτεί 
νέος πίσω από την παραλια-
κή σειρά κτισμάτων και κατα-
σκευών. Εννοείται, μετά από 
σοβαρή μελέτη, η οποία όμως 
πρέπει να εφαρμοσθεί χωρίς 
εκπτώσεις. Αν δεν το κάνουμε 
έγκαιρα ακριβώς για την διά-
σωσή της ως σημαντικού δημό-

σιου τουριστικού αγαθού, μάλ-
λον θα το κάνει η άνοδος της 
στάθμης της θάλασσας λόγω 
της κλιματικής αλλαγής. Δεν 
χρειάζεται, εξάλλου, στην πε-
ριοχή αυτή παρά μερικές δεκά-
δες πόντους άνοδος για να τι-
μωρηθεί η απληστία και η αδυ-
ναμία ορθολογικής διαχείρι-
σης ενός σημαντικού δημόσιου 
αγαθού.
Γ. Κανέλλης

Ο πρόβολος 
αλλοιώνει την ακτή

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η δράση ανακύκλωσης ηλεκτρι-
κών/ηλεκτρονικών συσκευών το Σάββατο 9 Ιουνίου που έγινε σε 
συνεργασία της Αντιδημαρχίας Καθαριότητας του Δήμου Πατρέ-
ων και της Εταιρείας «Ανακύκλωση Α.Ε.» με την υποστήριξη των 
Μ.Κ.Ο. ΚΟΙΝΟ_ΤΟΠΙΑ, ΟΙ.ΚΙ.ΠΑ., Πολίτες Πάτρας Εν Δράσει και 
Συλλόγου Προστασίας Υγείας & Περιβάλλοντος Κέντρου Υγείας 
Χαλανδρίτσας και των Γραφείων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
των Διευθύνσεων Α/βάθμιας και Β/βάθμιας Εκπαίδευσης Αχαΐας. 
Η δράση έγινε σε τρία σημεία και συγκεκριμένα στο πάρκινγκ 
Γ. Καλεντζιώτη, στην πλατεία μπροστά από το Στάδιο Παναχα-
ϊκής και μπροστά από το Παμπελοποννησιακό Στάδιο. Οι πολί-
τες της Πάτρας ανταποκρίθηκαν πολύ θετικά στην πρωτοβουλία 
αυτή του δήμου φέρνοντας στα σημεία συλλογής όχι μόνο παλιές 
ηλεκτρικές/ηλεκτρονικές συσκευές που ήταν για απόρριψη αλλά 
και εξαρτήματα ηλεκτρονικών υπολογιστών (οθόνες, πληκτρο-
λόγια, ποντίκια κ.λ.π.) τα οποία ήταν σε καλή κατάσταση και τα 
οποία παραχωρήθηκαν στο σύλλογο «Πολίτες Πάτρας Εν Δρά-
σει», έτσι ώστε να αξιοποιηθούν για τον εξοπλισμό εργαστηρίων 
Πληροφορικής σε διάφορα σχολεία της περιοχής μας. 
Αποτελεί συνέχεια των επιτυχημένων δράσεων που πραγματο-
ποιήθηκαν την 10η  Δεκεμβρίου 2011 και την 18η  Φεβρουαρίου 
2012 και σκοπός του δήμου είναι η ευαισθητοποίηση των πολι-
τών για την ανακύκλωση και γενικά για την προστασία του πε-
ριβάλλοντος. 
Ο Αντιδήμαρχος Καθαριότητας Αχ. Γεωργακόπουλος εκφράζει 
τις ευχαριστίες του σε όλους τους συντελεστές που συνέβαλαν 
στην επιτυχή υλοποίηση της δράσης και συγκεκριμένα στο προ-
σωπικό του Δήμου, τις Μ.Κ.Ο. ΚΟΙΝΟ_ΤΟΠΙΑ, ΟΙ.ΚΙ.ΠΑ., Πολίτες 
Πάτρας Εν Δράσει, Σύλλογο Προστασίας Υγείας & Περιβάλλοντος 

Κέντρου Υγείας Χαλανδρίτσας καθώς και τα Γραφεία Περιβαλλο-
ντικής Εκπαίδευσης των Διευθύνσεων Α/βάθμιας και Β/βάθμιας 
Εκπαίδευσης Αχαΐας. 
Η σημαντική συνεισφορά τόσων πολλών παραγόντων και η θε-
τικότατη ανταπόκριση των πολιτών αποδεικνύουν πόσο μπορεί 
να προστατέψουμε αποτελεσματικά το περιβάλλον, ιδιαίτερα σε 
μια πολύ δύσκολη εποχή από κάθε πλευρά, και ενθαρρύνουν τις 
προσπάθειες και τον αγώνα του δήμου για τη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής των πολιτών.

Μεγάλη η συμμετοχή στη δράση του Δήμου Πατρέων και  Μ.Κ.Ο. 
για ανακύκλωση ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών

Δεκάδες μικρές ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές προς ανακύκλωση

 εν αιθρία     
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ο ικο -σχόλ ια
 εν αιθρία     

Ο δρόμος της φωτογραφίας μας είναι 
η Παπακωστοπούλου, κάθετος στην Αρ-
γοναυτών, στα Ζαρουχλέϊκα  (περιο-
χή Νεάπολης).  Πεζοδρόμια δεν διαθέ-
τει, στο μεγαλύτερο  μέρος του τουλά-
χιστον, ενώ και ο σεβασμός της οικοδο-
μικής γραμμής εκ μέρους κάποιων ιδιο-
κτητών ακινήτων στο δρόμο αυτό δεν δι-
εκδικεί βραβείο. 
Διαθέτει όμως αρκετά  ψηλά και εύρω-

στα κυπαρίσσια που τον αναβαθμίζουν 
αισθητικά και προσφέρουν τη σκιά τους. 
Από καιρό αυτά τα κυπαρίσσια, όπως 

μας ενημέρωσαν κάτοικοι της περιο-
χής, έχουν μπει στο στόχαστρο ορισμέ-
νων περιοίκων, που με την υποστήριξη, 
όπως λένε, και στελεχών τοπικού συλ-
λόγου, επιδιώκουν την κοπή τους επι-
καλούμενοι την ανάγκη κατασκευής πε-
ζοδρομίου στο χώρο όπου βρίσκονται. Ο 
λόγος, κατά την εκτίμηση των κατοίκων 
που μας ενημέρωσαν και που θέλουν 
να διατηρήσουν το φυσικό αυτό υψηλό 
πράσινο στο δρόμο τους, είναι ότι στο 
χώρο που θα απελευθερωθεί, αν τα δέ-
ντρα λείψουν, κάποιοι γείτονες θα μπο-
ρούν να παρκάρουν στο χώρο που θα 
προκύψει.
Γνώμη μας είναι ότι αυτό που μπορεί 

και πρέπει να γίνει είναι η οριοθέτηση 

και κατασκευή πεζοδρομίου στον δρό-
μο αυτόν με παράλληλη διατήρηση των 
κυπαρισσιών ως δεντροστοιχίας μέσα σ’ 
αυτό. Η ευαισθησία των κατοίκων για 
την διάσωσή τους είναι δικαιολογημέ-
νη και αξιέπαινη. Το υψηλό αυτό πράσι-
νο είναι περιβαλλοντικός και αισθητικός 
πλούτος για όλους στην περιοχή. Δεν 
επιτρέπεται στο όνομα σωστών επεμβά-
σεων (κατασκευή πεζοδρομίου) να κο-
πούν. Μπορούν να γίνουν και τα δύο 
(κατασκευή πεζοδρομίου και διατήρηση 
των δέντρων εντός αυτού) και αυτή να 
είναι η οριστική  λύση και απόφαση του 
Δήμου Πατρέων, εφόσον επισήμως πολί-
τες ή φορείς θέσουν το θέμα..
     
Γ. Κανέλλης

• Δεύτερη λαϊκή αγορά 
    βιολογικών προϊόντων 
    στο Σκαγιοπούλειο

Τη λειτουργία και δεύτερης λαϊκής αγο-
ράς βιολογικών προϊόντων στην περιοχή 
του Σκαγιοπουλείου αποφάσισε ομόφωνα 
το Δημοτικό Συμβούλιο Πατρέων. Η αγορά 
θα λειτουργεί κάθε Πέμπτη απόγευμα από 
τις 5 έως τις 9 μμ. Όπως είναι γνωστό,  ήδη 
λειτουργεί εδώ και ένα χρόνο η πρώτη λα-
ϊκή αγορά στην περιοχή του γηπέδου της 
Παναχαϊκής.

Η απόφαση έχει ως εξής: 

Το Δημοτικό Συμβούλιο, εγκρίνει την λει-
τουργία δύο (2) Λαϊκών Αγορών Βιολογι-
κών Προϊόντων στην έδρα του Δήμου Πα-
τρέων, ως εξής:
Η πρώτη Λαϊκή Αγορά Βιολογικών Προϊ-
όντων θα λειτουργεί στην περιοχή Σταδί-
ου Παναχαϊκής επί της οδού Διαγόρα, από 
την οδό Αρχιεπισκόπου Μακαρίου μέχρι την 
οδό Νικηγόρας και με ημέρα λειτουργίας 
την Τρίτη και ώρα για την χειμερινή περί-
οδο από 14.00 μ.μ. έως 18.00 μ.μ. και θε-
ρινή περίοδο από τις 17.00 μ.μ. έως 21.00 
μ.μ.
Η Δεύτερη Λαϊκή Αγορά Βιολογικών Προ-
ϊόντων θα λειτουργεί στην περιοχή Σκα-
γιοπουλείου επί της οδού Μαυροκορδάτου, 
από την οδό Ιεροθέου Αρχιεπισκόπου μέχρι 
την οδό Λύκωνος και με ημέρα λειτουργίας 
την Πέμπτη και ώρα για την χειμερινή περί-
οδο από 14.00 μ.μ. έως 18.00 μ.μ. και θε-
ρινή περίοδο από τις 17.00 μ.μ. έως 21.00 
μ.μ.
Διευκρινίζεται ότι: Η συμμετοχή στη λαϊ-
κή αγορά θα επιτρέπεται μόνο σε κατόχους 
της σχετικής άδειας. Θα χορηγηθούν είκοσι 
έξι (26) άδειες συνολικά. Συγκεκριμένα, θα 
λειτουργούν 26 πάγκοι τεσσεράμισι μέτρων 
(4,5 μ.), με απόσταση μεταξύ των ογδόντα 
πόντους (80 π.).
Η παρούσα απόφαση θα κοινοποιηθεί στην 
υπηρεσία Εμπορίου και Τουρισμού της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Αχαΐας.

• Ο βιολογικός καθαρισμός 
    και η δημοκρατία

Για το έργο της επέκτασης του Βιολο-
γικού καθαρισμού της Πάτρας στην πε-
ριοχή Ιτεών – Παραλίας, μπορεί να έχει 
κανείς θετική ή αρνητική άποψη. Η 
δική μας άποψη (νοουμένου ότι η κα-
τασκευή και λειτουργία των σχετικών 
εγκαταστάσεων θα γίνει σύμφωνα με 
τις σχετικές μελέτες και τους κανόνες 
της ορθής τεχνικής) είναι θετική. 
Πρόκειται για έργο επιχορηγούμενο, 
δαπάνης 54 εκατομμυρίων, που θα 
εξασφαλίσει την κάλυψη από πλευράς 
επεξεργασίας των αστικών λυμάτων 
εκτεταμένων περιοχών του διευρυ-
μένου Δήμου Πατρέων , συνεισφέρο-
ντας στην ορθή αποχέτευση αλλά και 
στην ποιότητα των θαλάσσιων υδάτων 
μπροστά από την μακρά ακτογραμμή 
του πολεοδομικού συγκροτήματος της 
Πάτρας, επομένως και της ποιότητας 
ζωής των πολιτών. 
Οι αντιδράσεις μερίδας κατοίκων της 
περιοχής, είναι μεν κατανοητές, αλλά 
δεν επιτρέπεται να φτάνουν στην 
άσκηση ανοικτής ψυχολογικής βίας 

επί του Δημοτικού Συμβουλίου, όπως 
δυστυχώς –και δεν είναι πρώτη φορά- 
έγινε κατά την συνεδρίαση της 4ης Ιου-
λίου. Ορθά οι δημοτικοί σύμβουλοι 
που στηρίζουν την δημοτική αρχή και 
ο ίδιος ο δήμαρχος απεχώρησαν σε έν-
δειξη διαμαρτυρίας. 
Η χωροθέτηση «δύσκολων» έργων 
έχει ασφαλώς ή μπορεί να έχει επιπτώ-
σεις. Οι θιγόμενοι μπορούν και πρέ-
πει να καταθέτουν τις αντιρρήσεις και 
προτάσεις τους και  να παλεύουν γι’ 
αυτές. Στη συγκεκριμένη περίπτωση 
εύλογο θα ήταν να απαιτήσουν αντι-
σταθμιστικά μέτρα  και χρονοδιάγραμ-
μα για την εκτέλεσή τους. Δεν μπο-
ρεί  όμως να γίνονται ποτέ ανεκτές συ-
μπεριφορές που τείνουν να οδηγήσουν 
τους δημοτικούς συμβούλους σε ψήφο 
όχι κατά συνείδηση και με γνώμονα τα 
συμφέροντα όλου του δήμου αλλά υπό 
το κράτος πίεσης και προπηλακισμών.
Το δημοτικό συμβούλιο οφείλει να 
λάβει  μέτρα που θα διασφαλίζουν 
την ανεπηρέαστη κρίση του. Πρόκει-
ται για θεμελιώδες ζήτημα δημοκρα-
τίας, δεν επιτρέπεται κανείς να παί-
ζει μ’ αυτό.
Γ. Κανέλλης

• Παρκάρισμα εναντίον δέντρων


